广东省人民政府轉发《国务院关于严格执行工人退休、退职暫行办法的通知》

粤府〔1982〕28号

一九八二年二月九日

现将国务院《关于严格执行工人退休、退职暂行办法的通知》（以下简称《通知》）转发给你们，并结合我省的具体情况，提出以下意见，希贯彻执行。

一、严格掌握退休、退职条件。对于应当退休、退职的工人，经过多次动员，仍然坚持不退的，从达到退休、退职条件之日起，超过六个月，可以停发工资，改发退休费或退职生活费。对于完全丧失劳动能力，需要按照规定办理退休、退职的工人，必须经过县以上医疗部门认真检查，出具诊断证明，并要经过劳动鉴定委员会按照省卫生厅、劳动局、人事局联合颁发的《广东省职工因伤、病丧失劳动能力鉴定标准》严格鉴定，确认已经完全丧失劳动能力，方能办理退休、退职。

二、加强对退休、退职工人的聘用和受聘待遇的管理。工人退休以后，一般不要留在原单位继续工作。《通知》下达前已经留用的，要进行清退。

个别人原单位确需留用的，应经上级主管部门审查，报市（区）、县劳动部
门批准方能留用。

《通知》下达前已受聘到其他单位工作的，也要由聘用单位进行清理：凡是按《暂行办法》第一条（三）、（四）两项和第五条规定退休、退职的工人，一般不要再聘用；个别因有技术、业务专长，确需聘用的，应经市（区）、县劳动部门严格审查批准，并由受聘单位负责支付其退休费、退职生活费、劳动保险、福利。聘用按照《暂行办法》第一条（一）、（二）两项退休的工人，也要办理报批手续，由原发退休费单位、聘用单位和退休工人三方面签订合同，报市（区）、县劳动部门批准。不履行上述报批手续而聘用的，原发退休费的单位可停发其退休待遇。

三、关于退休工人从事个人开业的审批办法和退休待遇。有一定的专长或因生活困难要求从事小体开业的退休工人，应先征得原单位同意，并经工商行政部门批准发给营业执照后，才能开业。凡按照《暂行办法》第一条（一）、（二）两项规定退休的工人从事小人开业、合伙经营、或参与他人经营的，一般仍由原单位继续发给退休待遇；但按照《暂行办法》第一条（三）、（四）两项规定退休的工人从事小人开业、合伙经营或参与他人经营的，一般应停发其退休待遇，直至其结束上述经营时为止。

四、关于工人退休、退职后招收其子女的问题，必须严格按照国务院和食省规定的范围、条件执行。被招收的子女，应是身体健康，历史清楚，现实
表现较好，有初中以上文化程度，男的不超过三十周岁、女的不超过二十五周岁，并且适合录用单位生产、工作需要者。

在职工人死亡之后，也可以参照退休工人招收子女的原则办理。对死者子女年幼、生活确实难以维持的，由省劳动局牵头会同工会、民政、财政等有关部门，研究提出一项补助办法，报省政府审批。在新办法实施以前，其配偶符合招工条件的，也可酌情照顾吸收。

各地、市、县贯彻执行《通知》的情况，请于三月中旬向省劳动局作一次反映。

国务院关于严格执行

工人退休、退职暂行办法的通知

国发〔1981〕164号

一九八一年十一月七日

国务院于一九七八年六月二日颁发的《国务院关于工人退休、退职的暂行办法》（以下简称《暂行办法》）实施以来，已有大量年老和完全丧失劳动能力的工人办理了退休、退职，从而使企业的劳动力得到了更新。许多退休、退职工人积极参加力所能及的社会公益活动和其他义务工作，发扬了工人阶级的优良传统，受到各方面的赞扬；有的到街道或农村社队企业作技术、业务指导和帮助待业青年举办各种集体所有制的生产服务事业，为四化建设作出了新的贡献。

但是，也发生了一些严重问题。主要是一些部门和单位，由于没有严格执行《暂行办法》规定，随便放宽退休、退职的条件，任意扩大招收退休、退职工人子女的范围，致使一些不合退休、退职条件的工人办了退休、退职，不合招工条件的工人子女进了工厂、机关、学校，而一些应该退休、退职的工人则没有退休、退职。上述情况很不利于生产和企业管理。有的单位还聘用了不合条件而退休、退职的工人，并给他们高工资、高福利，影响了职工队伍的稳定，也不利于待业青年的安置。为了妥善解决这些问题，更好地贯彻执行《暂行办法》，进一步做好退休、退职工人的管理工作，特作如下通知：

一、必须按照《暂行办法》的规定，严格掌握退休、退职的条件。

凡是符合退休、退职条件的，就应当动员他们退休、退职。如生产上确有需要，必须缓退的，要经过上级主管部门批准。没有经过批准，超过退休年龄继续工作的时间不计算“连续工龄”。对于应当退休、退职的工人，经过多次动员，仍然坚持不退的，可以停发其工资，改发退休费或退职生活费。

凡是不符合退休、退职条件的，不得退休、退职。对伪造证件退休、退职的，要追究本人和有关人员的责任，情节严重的，应给予适当处分。

对于完全丧失劳动能力，需要按照规定办理退休、退职的工人，必须经过县以上医疗部门认真检查，出具诊断证明，并且要经过劳动鉴定委员会鉴定，确认已经完全丧失劳动能力，方能退休、退职。劳动鉴定委员会要按鉴定标准，认真做好鉴定工作。

二、必须加强对于退休、退职工人的聘用管理。

工人退休以后，一般不要留在原单位继续工作，其他单位如果确实需要聘用有技术和业务专长的退休工人作技术和业务指导的，必须由原发退休费用的单位、聘用单位和退休工人三方签订合同，并报当地劳动部门批准后，方能聘用。过去已经聘用而没有签订合同的，应当补签合同，履行审批手续。

本通知下达前已按《暂行办法》第一条（三）、（四）两项和第五条规定退休、退职的工人，一般不能留用、聘用，但对其中少数有技术和业务专长确为社会所需要的，如省、市、自治区认为需要聘用他们时，经过当地劳动部门严格审查批准，可以允许其签订合同受聘工作。但是，在本通知下达后，按完全丧失劳动能力条件退休、退职的，一律不得聘用。

参加社会公益活动，领取少量报酬的退休、退职工人，不应视为受聘工作。

三、必须加强对于退休、退职工人受聘待遇的管理。

退休、退职工人受聘后，聘用单位除了发给“补差"（即退休费或退职生活费与本人原标准工资的差额）外，还可视其工作成绩适当发给奖金。

按照《暂行办法》第一条（一）、（二）两项规定退休的工人受聘后，其退休待遇一般由原发退休费用的单位继续发给。

本通知下达前已按《暂行办法》第一条（三）、（四）两项和第五条规定退休、退职的工人受聘工作后，其退休、退职待遇由聘用单位发给，省、市、自治区认为有必要时，也可以规定某些待遇由原发退休、退职费用的单位发给。

退休、退职工人受聘到以安置青年就业为主、经济条件又比较困难的集体所有制单位工作后，其退休、退职待遇由原发退休、退职费用的单位发给。

退休、退职工人在受聘期间，因工伤残、因工死亡时，其保险待遇由聘用单位负担。

受聘的退休、退职工人，聘用期满解除合同以后，原发退休、退职费用的单位应该恢复其原来的各项待遇。

跨省、市、自治区聘用的退休、退职工人，其退休、退职待遇一律按发给退休、退职费用的单位所在省、市、自治区人民政府的规定办理。

退休工人个人开业的审批办法和退休待遇，由省、市、自治区人民政府酌情规定。

四，招收退休、退职工人子女，必须严格按照《暂行办法》规定的范围执行，不得违反和扩大。

退休、退职工人的子女是在职职工和在校学生的，不得招收。招收的子女必须符合招工条件，要经过德、智、体全面考核，择优录用，不符合条件的，不准招收。招工考核和工作分配，由当地劳动部门和主管部门统筹安排。

五、必须做好对退休、退职工人的教育。

退休、退职工人为社会主义建设事业作出了应有的贡献，各级人民政府和各有关部门要从政治上、生活上关怀他们。要组织他们参加力所能及的社会公益活动，发挥他们的积极作用。要宣传退休、退职工人的先进事迹，表扬好人好事。要教育退休、退职工人模范地遵守国家的政策和法令，保持和发扬工人阶级的优良品质；教育他们顾全大局，正确认识和对待国家、集体和个人利益的关系，拒绝高薪引诱，继续发扬革命精神，为四化多作贡献。

六、各省、市、自治区人民政府，应当根据《暂行办法》的规定和本通知的要求，结合本地区的实际情况，制定实施办法，并抄送国家劳动总局。

各省、市、自治区人民政府已经发布了这方面的规定并认为可行的，可以继续执行。

严格执行工人的退休、退职办法，加强对退休、退职工人的教育和管理，关系到发展经济和安定团结，涉及到退休、退职工人的切身利益，各级人民政府要加强领导，对本地区贯彻执行《暂行办法》的情况认真检查，总结经验教训，采取积极措施，解决好目前存在的一些问题。要坚决制止违反国家劳动政策和弄虚作假的不正之风。请各省、市、自治区人民政府于明年二月底以前将检查执行情况，写一个报告给国务院，同时抄告国家劳动总局。

