广东省人民政府批转省民政厅《关于继续做好精减退职老职工生活困难救济工作的报告》的通知

粵府〔1983〕204号

一九八三年九月十九日

省人民政府同意省民政厅《关于继续做好精减退职老职工生活困难救济工作的报告》，现批转给你们，请认真贯彻执行。

关于继续做好精减退职老职工生活困难救济工作的报告

省人民政府：

今年三月，省召开了精减退职老职工生活困难救济工作会议，根据中共中央、国务院中发〔1979〕43号文件和民政部、财政部《关于进一步做好精减退职老职工生活困难救济工作的通知》（民〔1982〕城14号）的精神，对进一步做好我省精减退职老职工生活困难救济工作作了部署。会议以后，大多数地区和市、县先后召开了会议进行传达贯彻，陆续开展了调查研究和补办工作。肇庆地区行署和全省四十个县、市已成立了精减退职老职工救济工作领导小组及办公室，有的县、市也指定部门负责处理这项工作。但是，各地工作开展很不平衡，工作进展比较缓慢，还有一些县、市没有开展这一工作。

据有关资料统计和初步调查，我省一九六一年至一九六三年底精减退职职工一百一十二万多人，其中按政策需要补办百分之四十救济和给予社会救济的人数不少。他们当中，有的是参加过解放战争、抗美援朝的复员转业军人，有的是解放初期的区、乡干部，有的原是企业的骨干，当年他们顾全大局，带头响应党的号召回乡，分担了国家的困难，对支援农业生产，争取国民经济的好转作出了重要贡献。现在不少老职工年老体弱，有的生活仍很困难，需要帮助解决。为了切实做好我省精減退职老职工生活困难的救济工作，特提出如下意见：

一、统一认识，加强领导。补办精减退职老职工生活困难救济工作，是一项政策性很强的工作，它体现党和政府对人民群众生活的关怀，各地要按照中共中央、国务院有关做好精减退职老职工生活困难救济工作的指示精神，统一思想认识，加强领导。要指定一位负责同志亲自抓，并指定有关部门负责处理经常性的工作。对尚未开展此项工作的县、市，应即作出部署，要成立临时办事机构或指定部门负责，组织力量，抓紧进行调查摸底，本着负责到底的精神，切实做好这项工作。

二、按照国家规定的政策补办救济手续。对于从一九六一年到一九六五年六月九日期间精减退职的一九五七年年底以前参加工作的老职工（以下简称“老职工”），凡是在精减退职当时和现在都符合国务院（65）国内字224号文件第一条规定的享受百分之四十救济条件，即全部或者大部分丧失劳动能力、或者年老体弱、或者长期患病影响劳动较大、而家庭生活无依靠，至今未享受百分之四十救济的，经调查核实，应给予补办救济手续。由本人申请，经县和地（市）审核后报省民政厅审批。救济费从批准之月起发给。做好这项工作，一定要坚持实事求是，按照政策规定，有一个办理一个，要求既不漏办也不扩大范围。

对不符合享受百分之四十救济条件而生活困难的老职工，应按照国务院（65）国内字224号文件第七条规定给予社会救济，按月发给生活救济费，使他们的生活水平不低于当地一般居民。具体救济标准，可由县、市人民政府根据当地群众生活水平和现行救济标准研究确定。由本人申请，经县、市审查批准，报地（市）和省民政厅备案。

老职工在精减当时已经符合退休条件而作了退职处理的，现在可按退休处理。退休费由原工作单位（原单位已撤销的由其上级部门）上报县、市劳动局审批，退休费从批准之月起发给；不补发以前的退休费，以前的退职费也不退回。也不予办理子女顶替招工手续。

三、经费来源。根据民政部、财政部〔1982〕城14号通知关于“属于补办百分之四十救济的，由中央财政拨款；属于社会救济的，由地方财政解决”的规定，各地（市）将所属县、市属于补办百分之四十救济的人数核实后，上报省民政厅和财政厅。属于社会救济的，由各县、市财政统筹安排解决；对一些需要社会救济的老职工人数较多、财政收入又较困难的县、市，由省给予适当补助。

供销、二轻系统精减退职的老职工的救济问题，属于享受百分之四十救济费的，可按一九六五年十月三十日国务院国经字365号文件和一九六五年七月十七日全国合作总社合财字第313号文件规定办理，所需经费由二轻、供销系统自行解决。属于社会救济的经费，由各县、市财政统一安排解决。

以上报告，如无不当，请批转各地执行。

广东省民政厅

一九八三年八月十一日

