广东省人民政府转发《国务院批转城乡建设环境保护部关于对国民党军政人员出走弃留的代管房产处理意见的通知》的通知

粤府[1983]228号

一九八三年十月十八日

现将《国务院批转城乡建设环境保护部关于对国民党军政人员出走弃留的代管房产处理意见的通知》转发给你们，请认真贯彻执行。

对国民党军政人员出走弃留的代管房产进行处理，是一项牵涉面广，政策性强的工作。做好这一工作，对于扩大爱国统一战线，促进祖国统一，全面开创社会主义现代化建设的新局面，具有重要意义。各市、县落实房产政策领导班子和办事机构，要统一把这项工作抓起来；处理代管房产工作较多，过去又未成立领导班子和办事机构的市、县，应抓紧成立。

我省落实房产政策的任务繁重，各市、县应采取有效措施，把处理国民党军政人员出走弃留的代管房产的工作做好。各地在工作中有什么问题，应及时向省建委反映。

国务院批转城乡建设环境保护部关于对国民党军政人员出走弃留的代管房产处理意见的通知

国发[1983]139号

一九八三年九月八日

国务院同意城乡建设环境保护部《关于对国民党军政人员出走弃留的代管房产的处理意见》，现转发给你们，望认真贯彻执行。

处理好解放初期国民党军政人员出走弃留的代管房产这一历史遗留问题，对于扩大爱国统一战线，促进祖国统一，全面开创社会主义现代化建设的新局面，具有重要意义。各级人民政府要切实加强领导，结合当地的具体情况，采取有力措施，认真抓好这项工作。各有关部门要通力协作，给予支持。

城乡建设环境保护部关于对国民党军政人员.出走弃畐的代管房产的处理意见

（一九八三年八月十二日）

解放初期，全国各城镇对国民党军政人员出走弃留的房产实行了代管。

解放以来，随着各级政权机构的建立，对代管房产按政府的有关法令和规定，陆续进行了复查清理。

党的十一届三中全会以来，随着各项政策的落实，尤其是党和政府提出台湾回归祖国、实现和平统一的方针政策后，原房屋产权人（包括合法继承人、代管人，下同）向政府要求发还代管房产的日益增多。因此，处理好国民党军政人员出走弃留的代管房产，对于扩大爱国统一战线，促进祖国统一，全面开创社会主义现代化建设的新局面，具有重要意义。

中共中央〔1981〕44号文件（《中共中央关于进一步落实去台人员在祖国大陆亲属政策的通知》）明确指出：“解放初期，由政府代管的去台人员城市私人房产，情况复杂，涉及面广，问题较多，请城建总局抓紧调查研究，提出解决办法，报国务院审批”。根据中央指示，我们会同统战部、对台办、侨办等部门，在调查研究的基础上，根据宪法有关规定和当前的新情况、新问题，提出如下几点处理意见：

一、区别情况，妥善处理。

应当确认，解放初期我国政府对国民党军政人员出走弃留的房产实行代管，是完全正确的，必要的。三十多年来，各方面的情况发生了很大变化，处理这一历史遗留问题，必须既考虑历史状况，又要从台湾回归祖国，完成祖国统一大业和实现新时期的总任务出发，区别情况，妥善处理。

（一）代管房产中的原自住房和改造起点以下的出租房，产权人要求发还时，只要交验证件，产权无纠纷，经审查属实，可发还产权。原自住房的产权人，如确需自住，应积极腾退。

（二）代管房产，因国家特殊需要不便发还原房的，原则上由国家合理

作价收购，其中小别需要退还原房自住的，经省、市、自治区人民政府审查批准后，由现使用单位负责解决。

（三）代管房产，因城市建设拆除和改建的，由原拆除、改建单位负责按有关规定给予补偿，属于危房拆除的，给予残值补偿。原拆除、改建单位撤消或合并的，由上级主管部门或当地人民政府统筹解决。

因台风、洪水、地震等自然灾害而倒毁的，不予补偿。

（四）代管房产发还时，不计收代管期间的代管费用，租金收支也不再结算，对增添的建筑物和设备，由双方协商，按实际情况合理处理。特殊情况，由省、市、自治区人民政府审定。

（五）随房代管的家具和其它物品，时隔三十余年，变化很大，除现存于建筑物内的应予退还外，其余不再清理退还。

二、统筹兼顾，重点解决。

（一）凡中央和国家领导人邀请来大陆的国民党高级军政人员的代管房产，要列为重点进行处理。处理上述人员的房产，要多从政治上考虑。凡本人回来定居要求发还者，其祖遗房产和原来居住的房产（包括部分接管没收的房产），应该保证迅速发还，不得借故推延。

（二）由于无人管理，无合法代理人或契证不全，产权不能确立等原因，有关部门过去依照法令公告定期代管，逾期无人认领收归公有的房产，原则上已属于国家所有。如产权人当时在外，确未看到公告，对发还产权提出请求的，可按法律程序办理。

（三）对近年来各省、市、自治区个别审查批准处理的代管房产，已经执行的，一般不再变动。

三、加强对现有代管房产的统一经营管理。

（一）对原拨给单位使用的代管房产，为便于落实政策，应由房管部门实行统一经营管理。如需继续使用，要建立租赁关系，按规定交纳房租。

（二）对原已属房管部门统一经营管理的代管房产，不得再分散经营管理，更不能再无价划拨，过去已划拨的，应根据本文规定予以纠正。

（三）房管部门首先要根据党和国家的有关政策，对代管房产积极做好清理工作。然后，要按本文规定，进行认真妥善地处理。原产权人按本文规定要求发还的房屋，现使用单位无论当时釆用何种方式取得的，都应按本文规定办理。

（四）对没有申请发还和证据不全不应发还的房产，仍由房管部门继续代管。

（五）对继续代管的房产，管理单位要作好维修保养工作，不要轻易拆除或改建，如国家建设特殊需要必须拆除的，应对房屋现状作出鉴定和估价，拆除单位应按质论价给管理单位以补偿，房款应暂存银行，不许挪用。

四、各方协作，开辟房源，做好腾退工作。


（一）对应该腾退的代管房产，必须坚持“谁占谁退”的原则。属于单位或单位职工使用的，由单位负责腾退。

有退房任务的单位，要树立全局观点，积极腾退。特别是党、政、军领导机关和领导干部使用的，要带头腾退，对拒不腾退的，要严肃处理。

有退房任务的单位，确实无力解决房源的，应向当地主管部门申请，从国家补助住宅投资和地方、单位自筹资金建设的住宅中统筹安排解决。

（二）发还代管房产需要一部分资金，原则上由现占用（或拆除）部门或单位从有关经费或自有资金中解决，确实有困难的，可按财务隶属关系申请，酌情给予补助。

（三）处理代管房产政策性强，涉及面广，难度较大，各有关部门应大力支持。主管部门也应主动会同统战、对台办、侨办等部门，采取有力措施，积极而又妥善地予以解决。

（四）各级城建、房管部门，要及时向各级人民政府汇报处理代管房产的情况和问题，当好领导的参谋。要本着对国家、对人民负责的精神，对于那些应当处理而目前又能处理的，要抓紧落实；对于那些应当处理.，但暂时有困难的，可以分步骤处理。既要抓紧工作，量力而行，又要十分注意掌握政策，防止草率从事。

五、要加强对处理代管房产工作的领导。

处理代管房产，要作为一项重要工作来抓，加强领导，组织落实。各省、市、自治区人民政府要指定一名负责同志亲自抓，并由有关部门组成强有力的领导班子和工作机构。各级领导班子和办事机构，都要在调查研究、摸清情况的基础上，制定落实方案，采取有效措施，掌握进度情况，认真督促检查，抓点带面，分类指导，发现问题，及时解决，下大决心，一抓到底，争取尽快完成这一任务。

对华侨、台湾同胞、港澳同胞以及外籍华人的代管房产，可参照本文规定办理。

