关于全面加强政府法制工作的通知
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各市、县、自治县人民政府，省府直属各单位：

党的十一届三中全会以来，我省政府法制工作有了很大发展，对于保障改革开放的顺利进行和促进经济发展，发挥了积极作用。全省各级政府法制机构已经形成网络，有了一支素质较高的法制工作队伍，各项工作逐步展开。一九八〇年至一九九二年，我省制定地方性法规、规章四百多项，基本适应了我省实行特殊政策、灵活措施和举办经济特区的客观要求。行政诉讼法和行政复议条例实施后，行政机关注意改善行政执法活动，加强执法监督检查，并建立健全规范性文件备案制度、行政复议制度，较好地办理了一批行政复议案件和行政应诉案件，促进了依法行政和依法管理。

党的十四大确定，我国经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制。从保证经济活动有序高效运行及加强政府宏观调控的角度来说,

市场经济就是法制经济。为适应建立社会主义市场经济体制的需要，保证我省二十年基本实现现代化这一目标的实现，必须全面加强政府法制工作。为此，特作如下通知：

一、各级领导要充分认识法制工作在政府工作中的地位和作用，高度重视法制工作。在发展社会主义市场经济条件下，政府管理经济和社会事务要从过去主要依靠行政手段，转为主要依靠法律手段来规范和调节各种经济活动，管理各项社会事务,通过实施法律实现政府的管理职能，消除“以言代法”、“以权压法”等现象，提高行政效率。因此，必须加强对政府法制工作的领导。各市、县（区）、各部门主要负责同志和分管法制工作的领导同志，要亲自抓法制工作。

二、配合省人大加快推进立法工作特别是经济立法工作。要用十年左右的时间逐步建立起与国家法律、法规相配套的市场法规体系、政府宏观调控法规体系，用法律手段规范各类市场主体（各种所有制的企业、各类公司及个体经济）及其权利义务，确立各类市场运作规则，调整各种经济关系及利益分配，规范行政机关的行政行为。

为与培育和发展市场、合理配置社会资源相适应，近期要抓紧制定和完善有关房地产市场、证券市场、劳务市场、生产资料市场、期货市场、技术市场等方面的法规，有关开发利用和保护人才资源、信息资源、土地资源、海洋资源、水利资源、矿产资源、森林资源、环境资源等方面的法规，以及利用外资管理、国有资产管理、财政税收管理、商品质量管理、规划建设管理、市政交通管理、安全生产管理、社会治安管理、计划生育管理等方面的法规。为此，要密切配合省人大常委会加快立法速度。从今年起，省政府每年向省人大常委会报送法规草案十五至二十件，制定颁布规章四十至五十件。这对我省率先建立起社会主义市场经济体制具有重要意义。各市、各部门要认真落实立法计划中所列法规、规章项目的起草工作，严格执行立法程序，保证按期完成；各部门的法制机构要参与组织起草、协调、修改，把好程序关和质量关。

三、坚决贯彻“有法可依、有法必依、执法必严、违法必究”的社会主义法制原则，依法决策，依法行政，依法管理，实现政府工作规范化、制度化、法制化。要认真执行规范性文件备案制度，各级政府对所属各部门及下级政府颁发的决定、命令以及上报备案的规范性文件，发现与法律法规相抵触的，要按法定职权作出处理，以保证行政机关行政行为的合法性。

各级行政机关必须严格依法办事，依法行使职权，依法履行义务，要完善本部门的各项规章制度和办事程序，切实转变职能，改进作风。要继续学习贯彻行政诉讼法和行政复议条例，通过实施行政复议制度，强化上级机关对下级机关具体行政行为的监督，维护公民、法人和其他组织的合法权益。在发展市场经济条件下，特别要注意防止行政机关滥用职权乱收费、乱罚款、乱摊派、侵犯企业经营自主权等违法行为。

要加强行政执法监督检查。各行政执法部门要建立健全本系统内部执法监督机制。各级政府法制机构代表政府对各部门执法活动实施监督，并向政府报告监督检查情况。省、市、县（区）政府法制局设若干名行政执法监督员，由省政府批准并发给行政执法监督检查证。监督员持证对各行政机关执法活动实施监督检查，对执法犯法者有权予以制止或责令纠正。

四、认真抓好行政机关工作人员的法制教育，提高政府的整体法律意识。建立社会主义市场经济体制的重要内容之一，是建立一个精简高效、法制严明的行政管理系统。政府工作人员只有学法懂法，才能依法执法。因此，各级政府、各部门要把法律学习列入议事日程，用五年左右的时间，组织干部比较系统地学习宪法和重要的基本法律，以及涉及本部门工作范围的部门法律，使各个岗位上的工作人员都能熟悉应该掌握的法律法规以及办事程序，熟悉本部门、本岗位的职权和责任。省政府法制培训中心要制定培训计划，用三年时间分期分批培训省府各部门、市县（区）政府领导和法制干部。

五、加强政府法制机构建设，充分发挥其顾问、参谋和助手作用。政府承担着行政规章制定、地方性法规起草、执法、执法监督、行政复议、行政应诉等繁重任务，必须有一个强有力的专门机构具体从事这些工作。各级政府法制机构统一称人民政府法制局。在机构改革中，政府法制局只能加强，不能削弱，要从一些专业经济部门中挑选一批素质比较高的人员充实到政府法制机构中去。各级政府法制机构要加强自身队伍建设，提高政治素质和业务素质，充分发挥顾问、参谋和助手作用。各级法律法规咨询服务中心要大力拓展各项业务，以满足行政机关和社会各界对法律咨询服务的需求，促进社会主义市场经济的健康发展。

    以上通知，请认真贯彻执行。

广东省人民政府

一九九三年五月十二日

