广东省人民政府文件

粤府[1994]17号

转发省教育厅、计委、人事局、财政厅关于解决民办教师转公办教师问题的请示的通知

各市、县、自治县人民政府，省府直属有关单位：

省人民政府同意省教育厅、计委、人事局、财政厅《关于解决民办教师转公办教师问题的请示》，现发给你们，请贯彻执行。

搞好民办教师转公办教师的工作，这是关系到稳定教师队伍，发展我省教育事业的一项重大措施，各级人民政府及有关部门，一定要加强领导，注意掌握政策，切实按照《请示》中提出的各项要求，严肃、认真地搞好此项工作。

广东省人民政府

一九九四年一月三十一日

关于解决民办教师转公办教师问题的请示

省政府：

为了加强中小学教师队伍建设，适应教育事业发展的需要，从1981年开始，省人事局每年安排一定数量的社会招收干部指标用于民办教师转公办教师。截止1992年底，全省共有7万名左右民办教师转为公办教师。但是，现在全省中小学校仍有民办教师（以下简称民师）16万多人。其中，中学1.5万多人，小学14万多人，幼儿园近0.5万人。

中小学民师队伍，是我省普教系统的一支重要力量，他们大多数分布在广大农村，对我省力争1997年完成普及九年义务教育起着重要的作用。在这支队伍中，有70%已达到国家规定的学历，有的虽然没有合格的学历，但已任教多年，有较丰富的教学经验，大多数人是称职的。目前突出问题是民办教师待遇偏低，影响了他们的工作积极性，影响基础教育质量的提高。因此，解决民师历史遗留的问题，已到了刻不容缓的地步。为加快我省教育改革与发展步伐，建议尽快结束民师设置，统筹解决民办教师转公办教师问题。1993年3月，省教育厅、计委、人事局、财政厅联合发出了粤教人字[1993]39号文，已经明确中小学新师资的补充，一律要通过师范院校培养解决，不得以任何理由招收、聘用新的民办教师。为此，我们建议：力争用三年多时间分期分批（其中，1994、1995年各选招3.5万名，余下的在1996年以后选招。）解决现有合格的民办教师转公办教师问题。所需“农转非"指标，由省计委解决；所需社会招干指标，由省人事局专项下达。

一、选招对象

1993年3月27日以前招收的现仍在教学岗位工作、已达到国家规定学历要求、且能胜任教育教学工作的中小学民办教师。

未达到国家规定学历要求的民办教师，必须参加由省教育厅统一组织的培训，取得国家规定学历后，才列入选招范围。

二、选招办法

选招公办教师，必须贯彻公平、平等、竞争、择优的原则和采取考试考核相结合的办法，经考试考核，德、才、体、能全面衡量，择优录用。考试工作由省教育厅和省人事局统一组织，考核工作由当地人事部门和教育行政部门联合组织实施。考试、考核的具体办法与程序，按照省人事局、教育厅《关于一九九三年广东省选招公办教师的通知》（粤人干[1993]25号）有关规定执行。

三、选招条件

（一）坚持四项基本原则，热爱教育事业，遵纪守法，师德高尚，教书育人工作表现好。

（二）身体健康，年龄：男的一般在50岁以下，女的一般在45岁以下。但教书育人成绩显著，具有下列情况之一者，年龄可适当放宽：1985年以来被评为县（区）以上先进教师或先进班主任；教龄在15年以上；获中学一级、小学高级教师资格的。

在同等条件下，教龄长的、县（区）以上先进工作者、先进班主任等优先选招。

四、选招后的管理

（一）民办教师转为公办教师后至少要在本地区继续任教10年以上、有正当理由者才能申请调动。未满10年要求调出县或教育战线的，经劝说无效者，坚决予以辞退，并取消城镇户口，把户口迁回原迁出地。

（二）民办教师转为公办教师后无心教学，表现不好且屡教不改的，坚决辞退，取消本人及其“民转公”时随迁人员的城镇户口，并把户口迁回原迁岀地。

（三）经考试考核不适合做教师工作的，各级教育行政部门要做好思想政治工作，予以辞退，并可适当给予一次性的补贴；对其中有一技之长的，可推荐到其他行业就业，其余的自谋出路。

民办教师转公办教师后增加的经费，由当地政府按原供给渠道解决。

以上请示如无不妥，请批转各地和有关单位执行。

广东省教育厅

广东省计划委员会

广东省人事局

广东省财政厅

一九九三年十二月二十九日

