广东省人民政府转发国务院关于进一步加强知识产权保护工作的决定和国务院办公厅关于建立国务院知识产权办公会议制度及有关部门职责分工问题的通知

粤府[1994]103号


各市、县、自治县人民政府，省府直属有关单位： 
　　现将《国务院关于进一步加强知识产权保护工作的决定》（国发［１９９４］３８号）和《国务院办公厅关于建立国务院知识产权办公会议制度及有关部门职责分工问题的通知》（国办发［１９９４］８２号）转发给你们，结合我省情况，提出如下意见，请一并贯彻执行。 
　　一、各级人民政府应组织学习、宣传知识产权

 HYPERLINK "http://www.110.com/fagui/" 法律知识活动，提高全社会的知识产权意识。目前，无偿占有或使用他人知识成果的侵权现象不断发生，这不仅干扰了市场正常秩序，损害我国保护知识产权的良好形象，也妨碍了我国对外文化交往和对外经济贸易的发展。为在我省营造一个良好的经济、社会文化发展环境，各级人民政府应把学习、宣传知识产权

 HYPERLINK "http://www.110.com/fagui/" 法律列入“二五”普法内容。特别是政府分管经济、科研工作的领导，各科研单位、高等院校，各生产、销售企业的有关负责人，更应带头学习和掌握知识产权的法律知识。各级知识产权行政管理部门要与司法、宣传部门配合，运用各种形式，结合典型案例，宣传、普及知识产权

 HYPERLINK "http://www.110.com/fagui/" 法律知识，使公众懂得知识成果是有价值的，是受法律保护的，占有或使用他人的知识成果，必须付出一定的代价，不能白拿白用，否则，是要负法律责任的。 
　　二、知识产权管理是一项涉及立法、司法、行政管理和行政执法的综合性工作。为加强知识产权的宏观管理和统筹协调，省政府决定建立知识产权办公会议制度。办公会议的主要任务是定期讨论研究、协调全省有关知识产权方面的一些重大问题。办公会议由卢钟鹤同志主持，省科委、专利局、工商局、新闻出版局、法制局以及与知识产权有关的省电子、化工、农业、医药、卫生、文化、广播电影电视等行政管理部门参加。办公会议办公室设在省科委，协助卢钟鹤同志准备会议和处理日常工作。有关特别重大问题，由办公会议提交省政府决定。 
　　三、加强我省知识产权管理。省专利局、工商局、新闻出版局分别负责全省专利、商标和著作权的管理工作，其中计算机软件、音像制品著作权管理工作由省新闻出版局负责。 
　　有关知识产权保护和管理方面的立法工作，由省政府法制局牵头，会同各专业知识产权管理部门研究、制订。 
　　对外经济贸易中知识产权谈判工作由省经贸委牵头，各专业知识产权管理部门、省外办协同。 
　　海关广东分署负责实施知识产权的边境保护措施。 
　　省电子、化工、农业、医药、卫生、文化、广播电影电视等与知识产权有关的行政管理部门应配合省各知识产权管理部门，共同加强知识产权管理工作。 
　　四、健全知识产权行政管理机构，充实执法队伍。在当前机构改革中，应充分考虑知识产权管理机构的设置和执法队伍的建设，明确其职责。已经建立知识产权管理机构的市，要进一步充实、加强；未建立知识产权管理机构的市，要尽快建立。有条件的县（区）也应建立相应的机构，暂时不具备条件的也应明确管理部门或指定专人负责管理。 
　　五、各级政府要加强对知识产权执法工作的领导，正确运用法律，严格执法，及时查处侵权案件，防止“以罚代刑”，排除地方保护主义的干扰，维护社会主义法制的统一和尊严。 
　　各企业事业单位在进出口技术、使用商标、版权中必须遵守有关法律、法规的规定，严格审查，增强保护知识产权的意识，防止侵权行为的发生。 
  


广东省人民政府 
一九九四年九月五日

