广东省人民政府文件
粤府[1994]112号

转发国务院关于禁止在公路上乱设

站卡乱罚款乱收费的通知

各市、县、自治县人民政府，省府直属有关单位：

现将《国务院关于禁止在公路上乱设站卡乱罚款乱收费的通知》（国发[1994]41号）转发给你们。近年来，省政府对在公路上乱设站卡乱罚款乱收费的行为曾多次进行清理整顿，并颁发《关于清理道路检查站的命令》，取得了一定成效，但仍有一些单位强调本地区本部门的特殊性，对存在问题制止不力，乱收费乱罚款现象依然严重，一些公路仍关卡太多，群众反映强烈，损害了人民政府的形象，影响了交通畅顺和商品流通。因此，各地各部门应进一步提高对禁止公路“三乱”现象的认识，对国务院通知应认真组织学习，坚决贯彻执行。现根据我省实际情况，提出以下贯彻意见：

一、各地区各部门应根据国务院通知精神，在近期内采取有力措施对本地区本部门的公路“三乱”现象进行一次清理整顿，凡不符合国务院文件规定，未经省政府批准的检查站、收费站一律撤销。省政府将对现有公安、交通、木材检查站及收费站进行重新调整和审批，并向社会公布。

二、经省政府批准重新设置的检查站、收费站及征费稽查站要严格按照国务院通知要求，规范各项规章制度，加强对上路执法人员的教育管理。

（一）各检查站、收费站和征费稽查站应在经批准的检查、收费点竖立统一规格式样的标志牌，标明检查、收费内容，方便群众识别、监督；

（二）检查站、征费稽查站工作人员必须佩戴由省政府办公厅核发的《道路检查证》，以及所属部门的行业执法标志，执罚收费人员必须佩戴育主管部门核发的《收费工作证》。未佩戴上述证件、标志的，一律不得从事检查、执罚任务，违者必究；

（三）检查站、征费稽查站工作人员以及交通警察检查车辆应以不影响交通顺畅为前提。不得逢车必拦，一次拦截处理违章车辆不得超过两辆。除公安部门纠正交通违章、处理交通事故可暂扣驾驶证、行车执照外，任何部门、单位和个人不得扣留驾驶注和行车执照；

（四）对公路上违章车辆的罚款办法要进行改革，具体方案由省财政厅会同省公安厅、交通厅、林业厅共同研究提出，报省人民政府批准后实施；

（五）做好上路执法人员上岗前和在岗的培训工作，提高其业务素质和法制观念。今后，凡拟上路执法人员必须经过为期至少10日的执法业务和法律知识培训，未经培训不得领证上，目前在岗人员也应分期分批组织培训。培训组织工作由省有关主管部门和省政府法制局负责。

三、为加强监督检查，禁止“三乱”发生，对公路“三乱”及时进行查处，省政府授权省政府法制局和省监察厅及各市法制、监察部门抽调专门人员成立广东省人民政府查禁公路“三乱”督察队，规定相应职权，公开接受投诉的地点、电话。具体办法由省政府法制局会同省监察厅制定并报省政府批准实施。

广东省人民政府

一九九四年九月二十二日

国务院关于禁止在公路上

乱设站卡乱罚款乱收费的通知

国发[1994]41号

各省、自治区、直辖市人民政府，国务院各部委、各直属机构：

公路是城乡经济交流和人民生活交往的重要通道，在我国国民经济与社会发展中占有重要地位。保障公路畅通与安全，维护正常的交通秩序，直接关系到社会主义市场经济的发展和社会的安定。因此，对在公路上乱设站卡、乱罚款、乱收费的行为必须坚决禁止，严肃查处。特作如下通知：

一、在公路上设置站卡，必须严格按照国家有关法律、法规的规定执行。按照有关规定，公安部门可以在公路上设置检查站，交通部门可以在必要的公路路口、桥头、渡口、隧道口设置车辆通行费收费站或公路征费稽查，林业部门可以在通过林区的公路上设置木材检查站。除上述部门以外，其他任何部门、单位、组织和个人，不得在公路上设置任何形式的检查站、收费站，也不得在公路上拦截车辆进行检查、罚款、收费。

二、公安部门设置检查站，交通部门设置收费站、征费稽查站，林业部门设置木材检查站，应当从保障公路畅通、安全和有利于交通运输生产出发，提出设站方案和申请，由省、自治区、直辖市人民政府统一规划，合理布局，严格审批。各省、自治区、直辖市人民政府不得将审批权下放到下级人民政府。在国道上设置的检查站、收费站、征费稽查站和在通过林区的国道上设置的木材检查站，应当由省、自治区、直辖市人民政府的公安部门、交通部门、林业部门分别报公安部、交通部、林业部备案,三部应及时沟通情况。

三、公安部门设置的检查站，交通部门设置的收费站、征费稽查站，林业部门设置的木材检查站，必须严格依法履行职责，执行任务。不得在职责、任务范围以外从事不符合国家规定的活动。

四、人民警察在公路上依法进行巡逻执勤、疏导交通、纠正违章，除发现有违章行为和犯罪嫌疑的情况外，不得随意拦截车辆。

五、交通部门设置的收费站，必须严格执行有关收费标准和收费期限的规定。严禁在公路、桥梁、隧道正式竣工通行前，先收取通行费。

凡利用贷款（包括需归还的集资）新建、改建（不包括局部改造）的高等级公路、桥梁、大型隧道，经省、自治区、直辖市人民政府批准后，可以对过往的车辆收取通行费，但是贷款（集资）还清后要立即停止收费。凡由国家投资、养路费投资、民工建勤、民办公助、以工代赈办法以及个人和社会捐资修建的公路、桥梁、隧道，一律不得收取通行费。

六、交通部门设置的征费稽查站，必须严格按照有关规定征收养路费和进行稽查。在征费稽查站执行运政管理任务的工作人员，不得违反规定随意拦截车辆和乱收费、乱罚款。

七、经批准设置的检查站、收费站、征费稽查站、木材检查站，应公布设站的批准证件、工作范围，收费站还应公布收费单位、群众的监督。

八、检查站、征费稽查站、木材检查站和收费站的工作人员，应分别持有省、自治区、直辖市人民政府核发或省、自治区、直辖市人民政府授权部门核发的检查证和收费证。证件上应有持证人姓名、照片、工作单位、证件号码、工作地点。一人一证，不得转让，工作时应予佩带。持证人员只限于在本站区内工作，不得超越工作地点拦车检查、罚款、收费。无证人员不得执行检查、罚款、收费任务。

九、收取通行费和实施罚款处罚的工作人员，必须严格执行有关的法律、法规。严禁地方各级人民政府及其有关部门下达收费、罚款指标。收费、罚款票据应由省、自治区、直辖市人民政府财政部门统一制发或监制，罚款要按照有关规定全额上缴。

十、禁止任何部门、单位、组织和个人在公路上拦截车辆，巧立名目进行强买强卖、敲诈勒索及其他妨碍道路交通的行为。任何部门不得利用职权向过往车辆及驾驶人员强制推销各种车辆设备、配件和宣传品等，不得在公路或者城市入口设置强制性车辆冲洗站，拦截过往车辆强制冲洗。

十一、公安部门的检查站，交通部门的收费站、征费稽查站，林业部门的木材检查站，违反有关法律、法规和本通知规定进行检查、罚款、收费的，车辆驾驶人员和其他人员都有权进行检举揭发和控告。对违反规定的罚款和收费，应予以退还；无法退还的，一律上缴国库。对侵犯驾驶人员人身权利和危害公私财物安全，情节轻微尚不构成犯罪的，设站的行政主管部门或者监察机关应给予行政处分；情节严重构成犯罪的成人身伤害或财产损失的，应依法承担民事责任。

十二、地方各级人民政府和国务院各部门都要从维护国家利益、促进改革开放和经济建设、维护社会稳定的大局出发，认真贯彻执行本通知的规定，严格查处本地区、本部门在公路上乱设站卡、乱罚款、乱收费的行为。违反本通知的规定，擅自设置站卡或者设置强制性车辆冲洗站的，对主要负责人和直接责任人员，由其主管部门或者监察机关给予行政处分。对违反规定设置的各种站卡，一律撤销。

十三、本通知自下发之日起执行，由各省、自治区、直辖市人民政府组织实施，公安部、交通部、林业部会同监察部、财政部、国家计委监督执行。过去有关文件规定与本通知规定不一致的，一律依照本通知执行。

中华人民共和国国务院

一九九四年七月二十一日

