广东省人民政府文件

粤府[1999]71号

关于我省各级社会保险费统一由地方税务机关征收的通知
各市、县、自治县人民政府，省府直属有关单位：

为强化我省社会保险费的征收，确保社会保险待遇按时、足额发放，维护参保者的合法权益，根据国务院《社会保险费征缴暂行条例》，结合我省的实际，省政府决定从2000年1月1日起，我省的社会保险费统一由各级地方税务机关征收。现就有关问题通知如下：

一、我省境内所有企业、国家机关、事业单位、社会团体以及城镇个体经济组织（以下简称为单位）及其职工应缴纳的基本养老保险费、基本医疗保险费、失业保险费、工伤保险费、生育保险费（以下统称为社会保险费）均列入地方税务机关征收的范围。

没有单位的自由职业者申请缴纳的社会保险费也由地方税务机关征收。

二、劳动保障行政部门、地方税务机关、财政部门、社会保险经办机构在社会保险费征收管理中各自的职责如下：

（一）劳动保障行政部门的主要职责：1.对社会保险费的征缴管理实行监督检查；2.对应参保而未参保的单位依照国家和省的有关规定进行处罚。

（二）地方税务机关的主要职责：1.负责按照社会保险经办机构提供的资料、数据征收社会保险费；2.负责对逾期未交保险费的单位进行追收，并按规定处罚滞纳金;3.及时将征收的社会保险费分险种缴入同级财政部门开设的“社会保障基金财政专户";4.定期与社会保险经办机构核对社会保险费征收情况，及时反馈信息；5.将已进行税务登记，但未参加社会保险的单位及时通知社会保险经办机构；6.负责及时向当地劳动保障行政部门、财政和社会保险经办机构提供单位欠缴保险费的数额。

（三）财政部门的主要职责：1.负责社会保险基金财政专户的收支核算工作；2.负责接收地方税务机关征集的社会保险费（含滞纳金和利息收入）；3.监管社会保险基金征收票据的使用。

（四）社会保险经办机构的主要职责：1.负责单位的社会保险申报登记、变更登记、注销登记；2.负责单位社会保险费的缴费申报审核；3.负责及时将社会保险费征收数额提供给地方税务机关，并登记社会保险（养老、医疗）个人帐户；4.负责参保单位社会保险信息和个人帐户信息的记录、转入转出；5.负责社会保险基金的管理和会计、统计核算工作；6.定期与地方税务机关、劳动保障行政部门、财政部门沟通情况，互相反馈信息。

三、财政部门按照新的社会保险财务会计制度的要求，在财政和社会保险经办机构共同认可的国有商业银行开设“社会保障基金财政专户"，用于接收由地方税务机关缴入的社会保险费收入（含滞纳金和利息收入），各级社会保险经办机构不再设立社会保险基金收入户。

四、社会保险费实行统一征收、按险种分帐核算的原则，我省社会保险基金征收票据使用中华人民共和国税收通用缴款书，以附注的形式注明为社会保险基金，同国家税收缴款相区分。

五、社会保险费不得减免。缴费单位未按规定缴纳和代扣代缴社会保险费的，由地方税务机关责令限期缴纳；逾期仍不缴纳的，除缴清欠额外，从欠缴之日起，由地方税务机关按应缴金额每日加收2%的滞纳金，滞纳金收入全部归社会保险基金。缴费单位逾期拒不缴纳社会保险费、滞纳金的，由地方税务机关申请人民法院依法强制征缴。按《社会保险费征缴暂行条例》，由劳动保障行政部门或者税务机关执罚的事项（不含单独指明由劳动保障行政部门执罚的事项），省授权地方税务机关按照《社会保险费征缴暂行条例》有关规定进行处罚。

对未按规定办理社会保险登记、变更登记或注销登记、申报应缴纳社会保险费数额的，由劳动保障行政部门按《社会保险费征缴暂行条例》有关规定对直接负责的主管人员和其他直接责任人员进行处罚。

六、各级政府要高度重视社会保险费征缴工作，加强对社会保险费征缴工作的领导、监督、考核，建立健全社会保险费征缴奖惩制度，促进社会保险费征缴工作。要加大投入，尽快建立社会保险计算机网络系统，以确保地方税务机关征收社会保险费工作的顺利进行。

七、各级劳动保障行政部门、社会保险经办机构、地方税务机关、财政部门要通力合作，沟通情况，相互反馈信息,做好社会保险费的征缴工作。地方税务机关征收社会保险费所需的经费，由各级财政部门列入预算，专项予以拨付。

八、地方税务机关征缴社会保险费的具体操作办法,由省劳动保障行政部门、省地方税务局、省财政厅、省社会保险经办机构另行制定。
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