广东省人民政府办公厅转发《国务院办公厅转发民政部、外交部、公安部、国家安全部关于涉外婚姻几个问题的请示的通知》

粤府办[1984]141号

一九八四年九月四日

现将《国务院办公厅转发民政部、外交部、公安部、国家安全部关于涉外婚姻几个问题的请示的通知》转发给你们，请认真贯彻执行。对于过去一些限制中外通婚的老规定，应结合法规清理工作，认真加以清理，保证中外通婚的正常进行。


国务院办公厅转发民政部、

外交部、公安部、国家安全部关于涉外

婚姻几个问题的请示的通知

国办发〔1984〕63号

一九八四年八月三日

民政部、外交部、公安部、国家安全部《关于涉外婚姻几个问题的请示》，已经国务院批准，现转发给你们，请遵照执行。


关于涉外婚姻几个问题的请示

国务院：

自颁布《中国公民同外国人办理婚姻登记的几项规定》以后，各方面反映是好的，办事效率也有所提高。但仍有一些问题需要进一步明确。现将我们的意见报告如下：

一、提高对中外通婚的认识。目前仍有一些单位或人对中央领导同志关于中外通婚要“放宽、快办”的指示理解不深，“左”的思想影响仍存在。有的把中个国公民同外国人结婚视为受资本主义的影响，视为不正当的行为，甚至加以阻挠。应该看到，中外通婚在我国历史上早已存在，不同国籍的人互相通婚，在近代更是通常的事情。我国已把“禁止破坏婚姻自由”写入宪法，只要男女双方符合我国婚姻法和关于中外通婚规定的条件，任何单位或个人都无权干涉。因此，建议各省、自治区、直辖市以及中央各部门要在干部中进行宣传教育，加深对中央领导同志关于中外通婚指示的理解，排除“左”的思想干扰，增强法制观念，严格按照国务院批转民政部、外交部、公安部关于修订《中国人同外国人结婚问题的内部规定》的请示的通知（国发〔1983〕128号文件）的规定办事，以保证中外通婚的正常进行。

二、淸理过去关于限制中外通婚的规定。《中国公民同外国人办理婚姻登记的几项规定》颁发后，有些国家机关和企事业单位，对过去限制中外通婚的规定没有进行相应的淸理，一些老的规定没有废除，影响着新《规定》的贯彻执行。因此，我们建议，一切国家机关，应以《中国公民同外国人办理婚姻登记的几项规定》为依据进行一次清理，凡与此相违背的规定，一律撤销。关于学生、学徒工，在学习、学徒或见习期间不准结婚的规定，也适用于涉外通婚问题；涉外工作单位可以作出不准利用工作之便与外国人谈恋爱，违反者可予以辞退的规定，对违反本单位规定者应按本单位规定处理。但对他们的结婚问题，仍按照国家规定办理。对要求在中国境内登记结婚的当事人，其所在单位（包括退学或辞退后的原所在单位）应按照《中国公民同外国人办理婚姻登记的几项规定》向涉外婚姻登记机关出具证明，由涉外婚姻登记机关依照国家规定，审查是否准予登记结婚。单位对当事人同外国人结婚有异议的，可同时将意见通知涉外婚姻登记机关，供其审查时参考。对拒不出具证明的单位，涉外婚姻登记机关有权代表政府进行督促。涉外婚姻登记机关，应严格按照国务院批转民政部、外交部、公安部关于修订《中国人同外国人结婚问题的内部规定》的请示的通知（国发〔1983〕128号文件）精神办理涉外婚姻登记。遇有重大疑难问题，应会同外事、公安、国家安全部门共同研究确定。

三、关于掌握重大机密人员不准同外国人结婚问题。目前在掌握上有偏严的现象。我们认为"所谓掌握重大机密的人员，主要是指掌握党和国家重大机密和科技尖端机密的人员。他们所知机密泄露后，对国家安全不利或将损害国家的重大利益。对于不准与外国人结婚的单位的人员，及其它单位掌握重大机密的人员，都应事先进行教育，宣布不准和外国人谈恋爱，不准同外国人结婚的规定。如果本人不听从教育、不服从规定，由本单位报请上级主管部门审批，确认属于掌握重大机密的人员，应予调离或解雇，并在其所掌握机密失效后，方准许与外国人结婚。对国家机关、科研、企事业单位掌握一般对外保密事项，一旦泄露，在一定时期内会使我们在政治上或经济上遭受一定损失的工作人员，如果与外国人谈恋爱，应要求他们必须事先向组织报告，对要求同外国人结婚的人，应先调离工作岗位，间隔一定时间后，方准许与外国人结婚。间隔时间的长短，应由所在单位根据其所知保密事项的失效时间，.实事求是地确定。间隔时间确定后应正式通知当事人，教育他们在此期间内不得向外国人泄露所知保密事项。对国家机关、科研、企事业单位不掌握对外保密事项的一般工作人员，不能视为掌握重大机密人员。他们和外国人通婚问题，按一般公民对待。

以上报告如无不妥，请批转各地区、各部门遵照执行。

民政部

外交部

公安部

国家安全部

一九八四年七月十二日

