广东省人民政府办公厅转发国务院办公厅转发国家档案局关于加强档案馆建设和进一步开放历史档案报告的通知

粤府办〔1987〕1号

一九八六年十二月二十九日

现将《国务院办公厅转发国家档案局关于加强档案馆和进一步开放历史档案报告的通知》（国办发〔1986〕67号文件）转发给你们。

近几年来，我省的档案事业有了较大的发展。但是，还不能适应社会主义各项事业的需要，与各先进的兄弟省、市相比，在基础设施、工作条件等方面都有较大的差距。有些地方对档案工作领导体制尚未切实解决，管理机构还不健全，工作关系还未完全理顺；各级档案局、馆的人员编制、经费和技术设备等，没有得到适当解决，全省约有三分之一的市、地、县档案馆的基础设施（包括库房和设备等）还很简陋，造成部分珍贵档案霉烂变质，档案干部不足，专业人才缺乏，管理手段落后。为使我省的档案事业有一个新的发展，现结合全省实际情况，并经省人民政府同意，提出如下意见，请一并贯彻执行。

一、各地区、各部门要切实贯彻中委〔1985〕29号文件精神，把档案工作列入国民经济和社会发展规划统筹安排，以逐步实现档案管理现代化，大力开发档案信息资源，更好地为党的总任务、总目标和两小文明建设服务。

二、认真加强对档案工作的领导。各市、地、县要有一位主要领导同志分管档案工作，努力把档案馆逐步建设成为科学文化事业实体，进一步健全档案事业管理机构，将各级档案局列入政府编制序列。各级编制、劳动人事部门和财政部门，应按照国家有关规定积极解决档案部门所需的人员编制和经费问题。

三、各级档案馆库的建设，应纳入地方基本建设计划。凡未建档案馆库的市、地县，应在“七五”期间，按照《档案馆建銳设计规范》建设起耕的馆库；凡不符合《规范》要求的档案馆库，要力争逐步扩建或改建。对老、少、边、穷地区，建新馆库确实有经济困难的，省可继续给予适当补助。凡有条件的地方，应支持档案馆购置复印机、计算机等设备，以利档案开放利用工作。省建立档案缩微复制中心所需的各种设备和经费，由省档案局会同省计委、财政厅共同研究，提出方案，报省政府批准实施。

国务院办公厅转发国家档案局关于加强

档案馆建设和进一步开放历史档案报告的通知

国办发〔1986〕67号

一九八六年九月十一日

国家档案局《关于加强档案馆建设和进一步开放历史档案的报告》，已经国务院同意，现转发给你们，请结合实际情况贯彻执行。

关于加强档案馆建设和进一步开放历史

档案的报告

国务院：

一九八六年一月十六日，胡乔木同志就进一步开放历史档案的问题，写信给王兆国并胡启立同志，提出：“档案的进一步开放（包括对国外开放），势在必行，这是繁荣我国学术事业和实行对外开放政策的必然要求，各国的通例我国不能例外。为此，势需大大加强各档案馆领导、研究、管理、编目、存放、借阅等各个环节人员的政治文化素质，并提高工作效率。现状是决难适应的。这对于我国长期以来封闭式的档案管理方式是一大改革。因为工作量很大，只能有步骤地视轻重缓急循序进行。”胡乔木同志这一意见极为重要，指出了我国档案馆工作的基本方针和建设要求，各级档案馆应结合实际情况，认真贯彻执行。

近几年来，我国档案馆事业有了很大的发展。目前，全国有各级各类档案馆三千零四个，收藏唐代以来的档案共七千万卷。由于认真贯彻了中央、国务院关于开放历史档案的方针，大力开展了档案的收集、整理、编目、编纂等工作，逐步改善了档案的保管条件，有步骤地开放了历史档案资料，积极为社会主义物质文明和精神文明建设服务，档案工作出现空前活跃的局面。据近两年的统计，全国各级档案馆每年接待利用者均在三百万次左右，提供档案约一千万卷（册），超过过去二十多的总和。在服务方向上，由以往主要为党政机关机关服务、为政治斗争服务，转变为面向社会，为党和国家各项工作服务，为对外文化学术交流服务，以适应四化建设和各项改革的需要。各级档案馆除设立阅览室接待查阅和利用档案资料外，还采取多种形式，为用户提供档案复制品，发行缩微胶卷，举办档案陈列展览，利用刊物公布历史档案，编辑和公布出版档案史料，受到社会各方面和国内外学者的欢迎。这些情况，说明我国档案馆工作在指导思想和管理方法上，都发生了新的变化，正在由封闭、半封闭型向开放转变。

当前，档案工作还存在一些亟待解决的问题。有些地方的领导对这项工作的重要性缺乏认识，不够重视。绝大多数档案馆经费奇缺，近半数的档案馆还没有适合保管档案的库房，缺少设备，使大量散落在外的档案能不接收进馆，也无法进行整理和提供利用。由于保管条件太差，已使大量珍贵档案霉烂变质，字迹褪色。许多档案馆人员缺，素质差，整理编目工作任务繁重，进展退缓，基础工作普遍薄弱。开放档案以来，档案原件利用量大，由于缺乏缩微、复印设备，不仅对保护档案原件极为不利，而且也严重地影响利用效率。

为了贯彻党中央、国务院关于开放档案的方针，尽快改变我国档案馆工作的落后状况，使之适应国家社会主义建设事业的需要，我们建议：

一、各级人民政府要继续贯彻中共中央、国务院批准《关于调整我国档案工作领导体制的请示》的通知（中委〔1985〕29号）精神，进一步加强对档案馆工作的领导，把档案馆事业作为国家的一项文化事业，列入各级国民经济和社会发展规划统筹安排，切实解决档案馆事业发展中急需解决的编制、经费、技术设备等问题，使之更好地为社会主义物质文明和精神文明建设服务。

二、请各级劳动人事部门和财政部门按照有关规定，将档案馆工作人员列入国家事业编制，并根据馆藏档案资料的数量和发展需要，合理确定编制和配备具有较好政治、文化素质的干部。

三、按照国家财政分级管理的体制，请求财政部继续拨付全国重点档案保护费，继续增加中央级国家档案馆事业经费，以抢救我国的珍贵文化遗产。建议地方各级人民政府及其财政部门，每年按照国家预算项目给档案馆增拨所必需的事业费。

四、请求国家计委将中央级国家档案馆库房的建设列入基本建设计划。希望地方各级人民政府及其计划部门，把地方各级档案馆的建设，纳入地方基本建设计划，以改善档案的保管条件。

五、建议国务院有关部门和各省、自治区、直辖市有关部门对省以上档案馆的缩微、复印、计算机等设备的配备，给予经费上的支持，并允许适当进口，以省档案馆为主，建立档案缩微中心，统一解决所属市县档案馆档案的缩微复制问题。

以上报告，如无不当，请转发各地参照执行。

国家档案局

一九八六年七月三日

