广东省人民政府办公厅转发国务院口岸领导小组关于《港澳小型船舶进出广东沿海挖沙采石作业点的审批权限和管理办法》的通知

粤府办〔1987〕18号

一九八七年二月十二日

现将国务院口岸领导小组关于《港澳小型船舶进出广东沿海挖沙釆石作业点的审批权限和管理办法》的通知（国口字〔1987〕26号，以下简称“管理办法”）转发给你们，并结合我省情况提出以下意见，请一并贯彻执行。

一、凡与港澳合作，并用港澳的小型船舶进出我省沿海非对外开放港口、海域或岛屿进行挖沙采石作业的，由我方经营单位或租船单位向口岸所在县（市）人民政府口岸办公室申报。县（市）口岸办公室会商当地海关、公安、外经、交通等有关部门（靠近驻军或军事设施的，须征求当地军分区或警备区的意见），逐级上报省人民政府口岸办公室审核后报省人民政府审批。

二、挖沙釆石作业点纳入二类口岸管理。这类作业点要避开军事码头、海底电缆等军事和通讯设施。

三、申报挖沙采石作业点必须附送以下资料；

（一）对外合作项目合同、批件，三年内货源出口情况、经济效益预测。

（二）作业点的地理位置平面图，航道和码头的水文资料，以及码头和装卸设备的基本情况。

（三）作业点管理、作业船舶接受联检地点以及出口货物、作业人员的监管检验等安排。

（四）作业船舶的船名、型号、吨位、行驶航线、停靠地点和所属船务公司的情况以及船舶、船员的有关证书。

四、经营单位或租船单位须持省人民政府的批件到当地港务监督办妥船舶技术、安全设备检验，领取船舶进出口许可证后，方可通知船舶进入作业点。作业船必须按指定航线行驶、在指定地点停泊和接受联检；船员离船上岸必须按规定办妥手续，并不得超出规定的活动范围。

五、在合同期内船公司需要更换作业船，只要不改变合作对象、不增加船舶，不转移作业点和改变船舶行驶航线，可报当地港监审批，抄省口岸办公室备案。

六、在此之前，凡未按本文规定办理手续，而已进入我省海域、岛屿与非开放港口挖沙釆石的港澳船舶，应在今年四月底前重新办理申报手续。过期不办者，按非法入境处理。

七、临时雇请港澳船舶进入我省海域疏通航道也按上述规定办理。

关于《港澳小型船舶进出广东沿海

挖沙采石作业点的审批权限和

管理办法》的通知

国口字〔1986〕26号

广东省人民政府：

关于《港澳小型船舶进出广东沿海挖沙石作业点的审批权限和管理办法》，已经国务院领导同志批示同意，现发给你们，请认真贯彻执行。

国务院口岸领导小组

一九八六年九月十二日

港澳小型船舶进出

广东沿海挖沙采石作业点的审批权限

和管理办法

一、本办法仅限于在香港、澳门注册的小型船舶，按合同需要进入广东沿海非对外开放的港口、海域和岛屿进行挖沙采石的临时作业点的审批和管理。合同期一般不超过一年。逾期需重新办理审批手续。

二、临时作业点由广东省人民政府审批。审理时，应由省口岸主管部门征得当地有关检查检验主管部门和广州军区的同意，并安排好检查检验工作。省政府的批复文件应抄送国务院口岸领导小组、广州军区、南海舰队和交通部，以及其它检查检验单位的中央主管部门。

三、前往临时作业点的船舶在入境前，应由船舶代理人向当地港务监督办理申报审批手续，在指定地点接受进口联检。对频繁进出口的船舶，在首次进口联检以后，港监可签发有效期三个月以内的进出口许可证。在该证有效期内，如无特殊情况，一般不再亦理进出口审批和联检手续。出口联检只在许可证有效期满前的最后一次出口时办理。在此期间，船舶代理人应向联检单位报告船舶进出口动态。根据情况，联检单位可对上述船舶进行单方或联合抽查。

四、进出口船舶的联检，可在附近已开放的港口、锚地进行，也可在被批准的临时作业点进行。联检人员前往临时作业点执行联检任务所需的交通工具或交通费用由船方或其代理人解决，出海执行检查检验任务人员的生活补贴，由各单位自行按出海补贴标准办理。

五、被批准进出临时作业点的船舶和船员，在运输和施工作业期间，必须在指定的港口、海域、岛屿和航线范围内活动或靠泊。并接受口岸有关部门和当地公安机关的监督和管理。

六、对这类船舶的日常监督管理，有关管理单位可采取抽查的方式进行。边防不实施船舶梯口监护。

七、对这类船舶，港监暂不实施强制引航。

八、除有疫情或较严重染疫嫌疑外，卫检对这类船舶和船员暂不实施卫生监督。

九、船舶首次进口时，要详报船员名单。频繁进出口的船舶，在出口许可证有效期内，除船员变动外，不需每次填报船员名单。外籍船员登陆，边检可签发登陆证。登陆证在持证船员最后一次出境时收回。船员在登陆期间要服从公安部门的管理，并从指定的地点上下。

十、这类船舶装运的货物、专用设备等，只限经批准的品种和数量，在指定的地点接卸，并接受检查检验部门的监管。

十一、这类船舶的港务费和船舶吨税仍按规定收取，但船舶港务费的计收方式可由各港监灵活掌握。

十二、这类船舶航次统计和货物实际进出口量，由船舶代理人按当地口岸办、港监、海关等单位的规定定期具表报告。

十三、这类船舶未经批准不得载运旅客，如船方发现船上载有非法入出境人员，应当立即就近向当地边防检查站或公安机关报告。

十四、港澳及外籍船员、船上工作人员只准在施工现场范围内或指定地点活动，不得前往其它地方；船员如需上岸住宿，船方或船方代理人应向边防检查站提出申请，经批准后按有关规定签发《船员外宿证》；如前往施工现场以外地区旅行、探亲应按规定办理入出境证件，经边防检查站查验后方可入境。

十五、来我沿海作业的港澳船舶由港监负责将船舶抵离临时作业点的时间、航线、船型、任务等有关情况及时通报海军部队，以便掌握和识别。

十六、对违反上述规定或有虚报者，应按有关规定予以处罚。

十七、本办法自公布之日起实行。

