广东省人民政府办公厅转发国务院办公厅转发国家教委等部门关于明确幼儿教育事业领导管理职责分工请示的通知

粤府办[1987]120号

一九八七年十一月三日

现将国务院办公厅《转发国家教委等部门关于明确幼儿教育事业领导管理职责分工请示的通知》（国办发[1987]69号）转发给你们，请认真贯彻执行。

近几年来，我省幼儿教育事业虽有所发展，但同广大人民群众的需要和当前改革、开放的形势仍不相适应，请各级政府认真重视、关心幼儿教育事业的改革和发展，动员和依靠社会各方面的力量，通过多渠道、多形式发展幼儿教育事业。要按照“地方负责、分级管理”及有关部门分工负责的原则，做好幼儿教育工作。要认真办好示范性幼儿园，以点带面，努力提高幼儿教育质量。

各县（市）、各部门贯彻情况的书面报告，请抄送省教育厅，由教育厅汇总报省人民政府。

国务院办公厅转发国家教委等部门关于明确幼儿教育事业领导管理职责分工请示的通知

国办发[1987]69号

一九八七年十月十五日

国家教委、国家计委、卫生部、劳动人事部、财政部、建设部、轻工业部、纺织部、商业部《关于明确幼儿教育事业领导管理职责分工的请示》，已经国务院同意，现转发给你们，请照此执行。

幼儿教育是社会主义教育事业的重要组成部分，是我国学校教育的预备阶段，同时又是一项社会公共福利事业，各级政府都应重视幼儿教育事业的改革和发展。托儿工作对提高我国人口素质有重要意义，对此也要予以重视和加强。

关于明确幼儿教育事业领导管理职责分工的请示

国务院：

党的十一届三中全会以来，全国幼儿教育事业有了一定发展，但与当前形势的要求和广大群众的需要仍不相适应。

一九七九年中共中央、国务院曾转发《全国托幼工作会议纪要》（中发（1979]73号），决定在国务院设立托幼工作领导小组及其办事机构，负责研究和贯彻有关托幼工作的方针、指示，制订事业发展规划等，并划分了有关部门的工作职责。一九八二年机构改革时，全国托幼工作领导小组及其办事机构撤销，但这个机构的工作任务一直未明确由哪个部门承担，因此造成各部门对幼儿教育工作的管理分工不清，职责不明，影响了幼儿教育事业的进一步发展。对此，我们经过反复调查研究，提出意见如下：

一、幼儿教育既是教育事业的一个重要组成部分，又具有福利事业的性质，因此，必须在政府统一领导下，除地方政府举办幼儿园外，主要依靠部门、单位和集体、个人等方面力量发展幼儿教育事业，实行“地方负责，分级管理”和有关部门分工负责的原则。经研究，各有关部门对幼儿教育工作的职责分工为：

教育部门负责：（一）贯彻中央、国务院有关幼儿教育工作的方针、政策、指示，拟订行政法规和重要的规章制度；（二）研究拟订幼儿教育事业发展方针，综合编制事业发展规划；（三）负责对各类幼儿园的业务领导，建立视导和评估制度；（四）组织培养和训练各类幼儿园的园长、教师，建立园长、教师考核和资格审定制度；（五）办好示范性幼儿园；（六）指导幼儿教育科学研究工作。

卫生部门负责拟订有关幼儿园卫生保健方面的法规和规章制度，对幼儿园卫生保健业务工作进行指导。

计划部门负责将幼儿教育事业发展和建设等列入各级计划。

财政部门负责会同有关部门研究制订有关幼儿教育事业经费开支的制度和规定。

劳动人事部门负责会同有关部门研究制订幼儿园工作人员的有关编制、工资、劳动保护、福利待遇等方面的制度和规定。

城乡建设环境保护部门负责统一规划与居住人口相适应的幼儿园设施，并督促有关部门和单位进行建设。

轻工、纺织、商业部门按各自的分工，负责幼儿食品、服装、鞋帽、文化教育用品、卫生生活用具和教具、玩具的研制、生产和供应。

幼儿园的行政领导由主办单位负责。

二、做好幼儿教育工作，需要动员全社会及各有关部门、有关方面互相配合，密切合作。国家有关部门的协调工作，按以下办法进行：

（一）有关幼儿教育工作中的重大政策问题，由国家教委牵头，有关部门参加，共同研究。

（二）属于各主管部门分工负责的工作，又需同其它部门共同研究的重要问题，由主管部门牵头，有关部门参加。

三、幼儿教育事业主要由地方负责，各级地方人民政府应切实加强对幼儿教育工作的领导，制订规划，认真实施，积极推进幼儿教育事业的发展。

以上报告如无不妥，请批转执行。

国家教委（等部门）

—九八七年十月十三日

