广东省人民政府办公厅转发国务院办公厅转发国家档案局

关于进一步加强档案事业建设报告的通知

粤府办[1990]9号

经省人民政府同意，省人民政府办公厅一九九O年一月二十日转发《国务院办公厅转发国家档案局关于进一步加强档案事业建设报告的通知》(国办发[1989]57号)，并提出如下意见：

档案是以往政治、经济、科学技术等各种活动的真实记录，可为未来的各种活动提供借鉴。保存完整的档案，充分利用档案资料，将使我们的各项工作少走弯路。一九八七年学习、宣传、贯彻《档案法》以来，档案和档案工作已普遍引起各级领导和社会各界的重视。随着社会主义建设事业的发展，档案工作任务日益繁重，但档案事业的建设尚未真正列入国民经济和社会发展计划，事业经费、机构设置、人员编制等不适应实际需要。因此，省人民政府要求各级政府、各部门要重视档案工作，认真执行《档案法》和国家有关档案工作的方针、政策。要有一位领导同志分管档案工作，把它列入领导的议事日程，定期研究本地区、本部门档案工作和实施《档案法》的情况。加强对档案干部的培养和教育，不断提高他们的政治、业务素质。要把档案事业的建设列入国民经济和社会发展计划，统筹安排解决档案安全保护、科学管理必需的设施、设备、经费、人员编制等实际问题。各级档案局要依法监督管理好本行政区域内档案事业。

国务院办公厅批语主要内容是：

各级人民政府要认真实施《档案法》，进一步重视档案工作，加强领导，把档案事业列入国民经济和社会发展计划，解决档案部门亟待解决的实际问题，促进档事业的进一步发展，更好地为社会主义现代化建设服务。    

国家档案局报告主要内容：

现在，从中央到地方各级机关和群众团体基本上健全了档案工作，目前有各级各类档案馆三千三百五十个(其中各级国家综合档案馆二千九百一十二个，大型企业档案馆一百一十八个，大中城市的城市建设档案馆一百三十七个等)，馆藏档案、资料达一亿多卷册。档案专业教育工作、档案学理论与技术研究工作、档案宣传出版工作、档案国际交往等都相应地得到发展。一个与社会的政治、经济、科学、技术、文化等事业相结合的社会主义档案事业已初步形成，为我国的社会主义现代化建设服务，发挥了明显的社会效益和经济效益。

但是，目前我国档案工作同社会主义现代化建设要求相比，仍有很大的距离，还不能充分适应社会主义各项建设事业发展的需要。全国档案工作存在的主要问题是：

一、社会档案意识比较薄弱。

一些地区和部门的领导还没有充分地认识到档案工作在社会主义现代化建设中的地位和作用，因而对实施《档案法》还不重视。

二、档案部门任务繁重，人员编制不足。

当前，各级人民政府的档案行政管理部门担负着繁重的管理任务，但是，力量很弱，难以行使其对本行政区域内档案事业监督指导的职能。

三、档案经费严重不足。

许多档案部门经费没有基数或基数很低，一九八八年度地方各级档案事业经费只有一亿四千九百万元，相当多的县级档案馆除工资外经费所剩无几，连购买卷皮、卡片、档案柜的钱都没有，连出差费、电话费都无法开支，使业务工作难于正常进行。

四、许多档案库房狭小、破旧，条件极差，不符合保管档案条件，使档案安全受到严重影响。

为了全面实施《档案法》，进一步发展档案事业，更好地为社会主义现代化建设服务，特提出如下建议：

一、《档案法》规定，“各级人民政府应当加强对档案工作的领导，把档案事业的建设列入国民经济和社会发展计划”。各级人民政府应依照这一规定，进一步重视档案工作，加强领导，把档案工作列入国民经济和社会发展计划。要按照财政部制发的财政预算收支科目所规定的款项，将档案事业费列入财政预算，并帮助档案部门解决急需解决的实际问题。政府各部门也要加强领导，把档案工作列入本部门的工作计划，并认真督促、检查。

二、《档案法》规定，“县级以上地方各级人民政府的档案行政管理部门主管本行政区域内的档案事业，并对本行政区域内机关、团体、企业事业单位和其它组织的档案工作实行监督和指导”。随着社会主义事业的发展，各方面形成的档案越来越多，档案事业的管理任务越来越重。因此，各级人民政府应依照    《档案法》的规定，加强档案行政管理部门，机构的设置要与《档案法》规定的“统筹规划、组织协调、统一制度、监督和指导”的职能相适应。同时，要为档案馆事业的发展提供必要的条件。政府各部门及其所属单位的档案工作也要切实予以加强。各地区、各部门都应积极支持档案部门，加强对《档案法》及现行档案法规执行情况的监督检查，对违法案件要依法严肃处理。

三、各级人民政府要按照《档案法》的规定，采取有效措施，做好档案的安全保护工作。要改善现有的档案保护设施，逐步建设适宜保管档案的库房，改善档案的保护条件。同时，要充分利用现有条件，千方百计保护好档案。要抓紧抢救重点档案，特别是具有全国意义的重点档案，积极采取措施，制订计划，限期完成。

四、建议国家教委加强对档案专业教育的领导，促进教育改革，完善档案专业教育结构，提高教育质量，培养合格的档案专业人才。各级人民政府要支持档案部门办好档案专业教育，继续办好档案大专教育；档案工作任务较重的省、自治区、直辖市，还应办好档案中专教育；并要为档案部门培训在职档案干部创造一定的条件。

