转发国务院办公厅关于加强公路交通治安工作的通知

粤府办[1993]12号

各市、县、自治县人民政府，省府直属有关单位：

现将《国务院办公厅关于加强公路交通治安工作的通知》（国办发[1992]61号）转发给你们，请认真貫彻执行。

近年来，我省各级人民政府和公安、交通等职能部门重视抓好公路交通治安工作，加强对重点地区、重点路段和车站的整治，收到了较好的效果，为维护公路交通正常被序，促进经济的发展起到了积极的作用。但目前仍有部分公路路段治安问题比较突出，车匪路霸活动猖獗，抢劫、盗窃、勒索司乘人员和旅客财物的案件屡有发生；一些路段交通堵塞严重，交通事故频频发生。为保证我省公路交通运输的安全畅通，各级人民政府要切实加强领导，采取有力措施整治重点路段的交通治安秩序。公路沿线的乡镇要教育群众遵纪守法，组织民兵、群众护路巡逻，配合公安机关打击车匪路霸；公安机关要把打击车匪路霸活功作为“严打"斗争的重点，对重大车匪路霸案件要积极组织力量侦破;交警部门要加强路面监控，疏导交通，配合交通运输部门整顿运输秩序，确保公路重点线路交通运输的安全畅通。

广东省人民政府办公厅

一九九三年二月十八日

国务院办公厅关于加强公路交通治安工作的通知

国办发[1992]61号

各省、自治区、直辖市人民政府，国务院各部委、各直属机构：

近几年来,各地人民政府和公安、交通等部门对治理公路交通治安做了大量工作，采取各种措施整顿公路治安秩序，这对于打击危害交通运输安全的犯罪活动，制止乱设卡、乱收费的现象，维护公路交通和治安秩序的基本稳定等方面起到了积极作用。但是，在某些地区，特别是一些干线公路上的治安秩序仍存在问题，一些地段“车匪路霸”横行，运输车辆屡遭不法分子的敲诈和抢劫，司机担惊受怕，精神压力大，不愿跑长途，严重阻碍了客货运输；有的地区车辆堵塞,客运班车正点率下降，影响了当地经济的发展。这说明，一些地方对公路交通治安管理不严，防范措施不强，社会治安综合治理的各项措施没有真正落到实处。

为贯彻党的十四大关于加快改革开放和现代化建设步伐的精神，为社会主义市场经济体制的建立创造一个良好的社会环境，严厉打击公路沿线的违法犯罪活动，维护好公路治安和交通秩序,保障公路交通运输的安全畅通,经国务院批准，现就有关问题通知如下：

一、各级人民政府要深入贯彻中央关于社会治安综合治理的各项政策，把维护公路交通治安作为促进商品流通，保障国家经济建设的大事来抓。要切实做到加强领导，统筹规划，突出重点，综合治理，力争在短期内改变重点路段治安不良的状况。

二、整顿公路治安工作，坚持实行谁主管谁负责的原则。县、乡级人民政府要对解决本地公路治安问题切实负起责任，会同上级业务主管部门认真做好整顿工作。公安司法机关要严厉打击抢劫、伤害、盗窃等危害交通运输安全的犯罪活动,特别对占路为霸、敲诈勒索、流氓滋扰等犯罪团伙要除恶务尽，坚决打击。要加强道路交通指挥疏导工作，以确保道路畅通。交通部门要依法维护好交通运输秩序。国家和集体运输单位要对运送的货物和旅客落实必要的保安措施。

三、要重点治理整顿“车匪路霸”活动猖獗的一些国道干线和省、地、县结合部地段。对持械抢劫车辆、洗劫财物、杀伤乘客和司售人员的大案要案，公安机关要迅速侦破。检察院、法院要依法从重从快处理,发挥法律震慑罪犯和教育人民、保护人民的作用。各客运部门要加强对易燃、易爆危险品的查堵工作，必要时可以对旅客（包括军人）实行开包检查，严禁旅客携带违禁物品乘坐交通工具。

四、各地公安机关和其他执法机关对危害公路交通安全的违法犯罪的举报或投诉，要认真受理、查办或按案件管辖、职责分工转有关地区和部门查处。要切实保护群众同危害公路交通安全的犯罪活动作斗争的积极性，不能以不是本单位或本地区主管为由拒绝受理。

五、广泛发动群众，依靠群众，实行综合治理。要运用电视、广播、报纸等宣传工具，大力做好宣传报道工作，教育、鼓励交通运输职工和广大群众同违法犯罪活动作斗争。公路沿线的农村基层政权组织要教育村民遵纪守法，爱路护路。
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