广东省人民政府办公厅文件

粤府办[2000]94号

转发国务院办公厅转发水利部关于加强长江中下游

河道采砂管理意见的通知

各市、县、自治县人民政府，省府直属各单位：

现将《国务院办公厅转发水利部关于加强长江中下游河道采砂管理意见的通知》（国办发〔2000〕42号）转发给你们，并经省政府同意，提出如下意见，请一并贯彻执行。

一、我省是台风暴雨多发地区，洪涝灾害一直是我省的心腹大患。河道采砂关系到堤防安危及行洪安全，关系到人民群众的生命财产安全，但近年来，我省部分地方乱采滥挖河道砂石的现象比较突出，严重影响河道行洪及航行安全，对水利设施也造成不利影响。目前正值主汛期，为确保安全，各市、县人民政府必须高度重视河道采砂管理工作，要协调和理顺水利、国土、交通等有关部门的关系，对本行政区域内的河道采砂活动进行全面清理整顿，坚决取缔非法采砂，进一步加强对河道采砂的组织领导和统一管理。整治情况报省水利厅。

二、县级以上水行政主管部门应严格按照《中华人民共和国防洪法》和有关法律法规规定，采取各种措施，切实加强河道采砂的日常监督检查和管理。国土、交通等有关部门应按省政府批准的“三定"规定的职能，协同做好河道采砂管理工作。

三、从事河道采砂活动，必须严格服从河道行洪安全、航运安全、并维护河道堤防安全。河道采砂活动是否危害堤围及影响防汛安全，由水行政主管部门检查认定。并按规定的程序办理采砂审批手续。

四、各地要根据河势情况及河道管理需要在重要河段、重点堤围及桥梁的一定范围内划定禁采区。对东江、西江、北江特别是珠江三角洲地区及韩江下游的采砂作业予以重点管理。在禁采区、禁采期采砂的，应依法制止。无证采砂或不按水行政主管部门批准的范围、数量和作业方式采砂的，应依法责令停止违法行为，情节恶劣或影响河势稳定、危害堤防安全的，依据《中华人民共和国防洪法》和有关规定予以处罚。

广东省人民政府办公厅

二〇〇〇年八月十一日

国务院办公厅转发水利部关于加强长江中下游河道采砂管理意见的通知

国办发〔2000〕42号

各省、自治区、直辖市人民政府，国务院各部委、各直属机构：

水利部《关于加强长江中下游河道采砂管理的意见》已经国务院同意，现转发给你们，请认真贯彻执行。

中华人民共和国国务院办公厅

二〇〇〇年六月八日

关于加强长江中下游河道采砂管理的意见

（水利部二〇〇〇年五月二十九日）

70年代后期以来，长江中下游河道内乱采滥挖江砂问题越来越突出，严重影响了长江河势稳定，危及长江防洪和航运交通安全，给国民经济和社会发展造成了危害。近年来，长江中下游各省（市）采取了一些措施，加大了对长江河道采砂的治理力度，采砂秩序已有所好转。但是，在有些河段非法乱采滥挖江砂的现象仍然存在。对此，国务院领导同志十分重视，要求采取断然措施，彻底解决长江中下游河道乱采滥挖江砂问题。为加强长江中下游河道采砂管理工作，保障长江防洪和航运交通安全，保障长江中下游地区社会经济发展，经商交通部、国土资源部等有关部门同意，现提出如下意见：

一、长江中下游各省（市）人民政府要高度重视长江河道采砂管理工作，加强对河道采砂的组织领导和统一管理。为根治乱采滥挖江砂问题，自本意见下发之日起，除长江航道局进行正常的航道维护性疏浚以及经水利部长江水利委员会批准的为整修长江堤防而进行吹填固基的采砂外，其他采砂活动一律停止。长江中下游各省（市）人民政府应立即采取有效措施，对本省（市）境内长江河道的采砂活动进行全面治理整顿，彻底取缔非法采砂活动。治理整顿工作结束后，将治理整顿总结报告报水利部、国土资源部和交通部备案。

二、为确保长江防洪安全，每年的长江汛期（6月1日至9月30日），严禁在长江中下游河道内的一切采砂活动。长江中下游各省（市）人民政府要切实做好江砂的禁采工作，发布公告，做到令行禁止。根据河势情况和河道管理的需要，各省（市）人民政府可决定对本省（市）范围内的长江河段扩大禁采期直至实行全年禁采。

三、非禁采期的长江中下游采砂活动，必须服从长江河道（航道）整治规划、防洪需要和通航安全的要求。要严格管理，实行河道采砂审批许可制度，并实施采砂总量控制。

凡是申请在长江中下游河道采砂，必须报经各省级河道主管部门批准（涉及省际边界河段必须报经水利部长江水利委员会批准），涉及航道的由河道主管部门会同航道主管部门批准，办理河道采砂批准证书（河道采砂许可证）。申请人凭河道采砂批准证书（河道釆砂许可证）和长江水上安全监督管理主管机关办理的水上水下施工作业许可证，到各省级国土资源主管部门（涉及省际边界河段的到国土资源部）办理采砂审批登记手续，领取采矿许可证后，方可进行采砂活动。

各省（市）境内河段采砂的审批和发证情况应报水利部长江水利委员会、交通部长江航务管理局和国土资源部备案。严禁无证采砂。

长江河道采砂管理及违法采砂的处罚由水利部门牵头负责，交通、国土资源、公安部门积极配合。

四、长江中下游各省（市）人民政府要加强对各自管辖河段的河道采砂监督管理工作，积极配合水利部长江水利委员会做好长江河道采砂的宏观管理和协调工作，积极配合交通部长江航务管理局做好采砂作业的通航安全管理工作，采取切实措施，保障长江河道的防洪安全和航运交通安全。
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