广东省人民政府办公厅文件

粤府办〔2002〕18号

转发省民政厅关于稳步推进殡葬改革进一步加强殡葬管理的意见的通知

各市、县、自治县人民政府，省府直属有关单位:

省民政厅《关于稳步推进殡葬改革进一步加强殡葬管理的意见》业经省人民政府同意，现转发给你们，请认真貫彻执行。执行中有何问题，请迳与省民政厅联系。

广东省人民政府办公厅

二〇〇二年三月十八日

关于稳步推进殡葬改革进一步加强殡葬管理的意见

1997年11月全省殡葬工作会议以来，各地党委、政府按照省政府确定的殡葬改革总目标的要求，坚持分类指导、分段实施、稳步推进的原则，认真贯彻落实国务院《殡葬管理条例》广大力推行殡葬改革，加强殡葬管理，遗体火化量和火化率大幅度提髙，乱葬坟墓专项治理工作推进迅速，殡葬设施建设和队伍建设明显加强，全省殡葬改革工作实现了历史性的突破。三年殡葬管理目标的实现，对净化社会风气，节约土地资源，保护生态平衡，改善投资环境，减轻人民群众的办丧负担，促进经济可持续发展，加快社会主义现代化建设和精神文明建设起到了重要作用。但目前殡葬管理工作仍存在不少问题，有些基层党政领导干部对殡葬改革工作仍然存在认识上的偏差，有些县（市）至今还未建殡仪馆和骨灰存放设施，等等。为了进一步推进全省殡葬改革，巩固我省殡葬改革的工作成果，现提出如下意见；

一、明确殡葬改革工作重点，认真制定实施计划。殡葬改革的重点是大力推行火葬，努力提高火化率，逐步取消土葬区。各级人民政府要十分重视殡葬管理工作，把殡葬改革纳入当地社会经济发展规划和社会主义精神文明建设的总体规划，并根据《广东省殡葬管理工作“十五"计划》确定的目标任务，结合当地政治、经济、交通、殡葬设施条件等实际情况，将“十五"计划的总目标分解到不同类型地区，分年度、分阶段，制定具体实施计划，认真抓好落实。

二、按照“分类指导、分段实施”的原则，稳步推进殡葬改革。全省实行巩固大、中城市火化率，普及小城镇和提髙农村边远贫困山区火化率的方针。山区人口多的云浮、肇庆、清远、韶关、梅州、河源、茂名等7个市，年度火化率指标可按全省“十五”计划的总目标相应调低5个百分点。各地要加快殡仪设施建设，目前尚未建设殡仪馆和骨灰存放设施的始兴、乳源、曲江、紫金、和平、丰顺、信宜、化州、电白、惠阳、龙门、鹤山、陆河、连南、连山等15个县（市），当地政府要筹措专项资金投入建设，加快建设进度，力争在2003年以前建成并投入使用'省财政将根据情况给予一定补助。对山区县殡仪馆（火葬场）要尽快配备足够的交通工具，以方便山区群众实行殡葬改革和文明办丧。骨灰处理方式实行多样化，主要以骨灰寄存的方式和其它不占或少占土地的方式为主处理骨灰。在城市，大力推行骨灰撒散、植树等不占土地处理方式；在农村，提倡、鼓励以镇（乡）为单位建立公益性骨灰楼（堂）存放骨灰，也可以由殡仪馆到镇（乡）设立殡仪服务点，为群众提供办丧、骨灰寄存等服务。乡镇尽量不建或少建公益性公墓。对一些建设骨灰存放设施有困难的边远山区农村，允许丧属领回骨灰，在当地政府指定的公共墓地，采取深埋不留坟头的方式处理，但禁止丧主擅自择地建坟土葬。对地处交通不便的极少数山区边缘村庄的遗体，可以采取指定公共墓地深埋土葬，地面上植树的方式作为过渡性的措施。边缘村庄的确定（按照离村委会10公里以上未通机动车道的村庄，今后其机动车道通车后则实行遗体火化），由当地县人民政府审核，逐级上报省审批，禁止未经批准随意自行确定边缘村庄或随意扩大遗体深埋范围。边缘村庄遗体深埋的公共墓地用地必须符合当地土地利用总体规划，由县人民政府核定，涉及农地转用或征用土地的，应按规定经过批准。今年上半年省确定在韶关市贫困山区先行试点。2003年底前，珠江三角洲经济发达地区要完成全面清坟工作，其它地区完成“三道两区"乱葬坟墓专项清理工作任务，2005年全省基本实现辖区无坟化。边远山区县除“三道两区''视线范围以外，可采取“挖上不挖下”的做法，即平掉坟头，不挖地下棺木，恢复地貌绿化后不留标记。

三、加强殡葬业行风建设，提高殡仪服务水平。大力开展行业文明窗口创建活动，加强对殡葬管理队伍干部职工的政治思想、职业道德教育和业务培训，同时进一步健全各项规章制度和检查督促制度，努力提髙殡仪服务队伍的整体素质和服务水平，改善服务质量，依法管理殡葬事务，坚决纠正殡葬管理队伍的违法违规行为和殡仪服务中的行业不正之风。县级以上民政部门要会同物价部门合理核定经营性殡仪服务项目及收费标准，对特困户给予适当补助和减免，最大限度地减少山区群众的丧葬费用支出，让人民群众普遍感受到实行火葬的实惠。

四、加大宣传力度，共同营造深化殡葬改革的社会氛围。各地要结合社会经济发展形势，把定期宣传与经常性教育紧密结合，积极引导山区广大干部群众更新丧葬观念，增强参与殡葬改革的自觉性。要大力宣传《广东省殡葬管理工作“十五"计划》，让广大党员、干部和群众了解“十五"期间我省殡葬管理工作的目标、基本任务和要求，为实施“十五”计划营造良好的社会氛围。要采取多种形式广泛宣传国家的殡葬改革方针和政策，让广大党员、干部和群众了解殡葬管理法规、规章，自觉遵守和执行法律、法规的规定，共同维护国家殡葬法规的严肃性，确保国家和省的有关规定落到实处。

殡葬管理工作由地级以上市民政部门组织贯彻实施，由省民政厅负责督促检查。每年对调低火化任务指标的市，年度考核参照《广东省殡葬管理目标考核办法》相应进行验收。
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