广东省人民政府办公厅文件

粤府办〔2002〕65号

转发国务院办公厅关于沿海省、自治区、直辖市

审批项目用海有关问题的通知

各市、县、自治县人民政府，省府直属有关单位:

现将《国务院办公厅关于沿海省、自治区、直辖市审批项目用海有关问题的通知》（国办发〔2002〕36号，以下简称《通知》）转发给你们，并经省人民政府同意，结合我省实际提出如下意见，请一并贯彻执行。

一、各级人民政府要认真学习、领会《中华人民共和国海域使用管理法》和《通知》的精神，做到依法行政、规范管理。各级海洋行政主管部门要切实负起责任，各部门要密切配合，严格执行用海项目审批的各项管理规定，抓紧建立和完善海域使用执法监督检查制度，做好海域使用权登记与发证工作。

二、我省的海域使用审批权限，除由国务院直接审批的项目

用海以及《通知》规定必须由省人民政府审批的项目用海外，其它围海及不改变海域自然属性的项目用海审批权限，仍按照《广东省海域使用管理规定》执行。

三、审批项目用海必须按照《广东省大比例尺海洋功能区划》确定的功能区划为依据，凡是纳入海洋功能区划范围的项目用海必须申领《海域使用权证书》;凡不符合海洋功能区划的项目用海，一律不得批准。

广东省人民政府办公厅

二〇〇二年八月二十三日

国务院办公厅关于沿海省、自治区、直辖市

审批项目用海有关问题的通知

国办发〔2002〕36号

各省、自治区、直辖市人民政府，国务院各部委、各直属机构：

为了贯彻实施《中华人民共和国海域使用管理法》（以下简称《海域法》），加强海域使用管理，依照该法有关规定，明确沿海省、自治区、直辖市人民政府项目用海的审批权，经国务院同意，现就有关问题通知如下：

一、明确各级人民政府项目用海审批权限

《海域法》第十八条规定，下列项目用海由国务院审批：填海50公顷以上的项目用海；围海100公顷以上的项目用海；不改变海域自然属性的用海700公顷以上的项目用海；国家重大建设项目用海；国务院规定的其他项目用海。国务院审批以外的项目用海的审批权限，授权省、自治区、直辖市人民政府按照以下原则规定：

（一）填海（围海造地）50公顷以下（不含本数）的项目用海，由省、自治区、直辖市人民政府审批，其审批权不得下放。

（二）围海100公顷以下（不含本数）的项目用海，由省、自治区、直辖市、设区的市、县（市）人民政府分级审批，分级审批权限由省、自治区、直辖市人民政府按照项目种类、用海面积规定。

（三）700公顷以下（不含本数）不改变海域自然属性的项目用海，主要由设区的市、县（市）人民政府审批。

二、严格项目用海的审批管理

审批项目用海，必须以海洋功能区划为依据，以促进经济和社会协调发展、保护和改善生态环境、严格控制填海和围海项目、保障国防安全和海上交通安全为原则。沿海县级以上地方人民政府要依据《海域法》的有关规定，认真做好海洋功能区划的编制、修订和实施工作。海洋功能区划的编制和修订要经过科学论证，切实可行。经审批的海洋功能区划必须严格执行，修改已批准的海洋功能区划必须经过法定程序。凡不符合海洋功能区划的，不得批准项目用海。

要严格按照规定和审批权限审批项目用海，不得越权审批或者化整为零、分散审批。要提高办事效率、完善用海审批手续，项目用海审批时间一般不超过60个工作日。

三、做好海域使用权登记与证书颁发工作

《海域使用权证书》是海域使用权人享有特定海域使用权的法律凭证，由国家海洋局统一印制和编号。国务院审批的项目用海，由国家海洋局办理海域使用权登记，颁发《海域使用权证书》；地方人民政府审批的项目用海，由批准用海的人民政府办理海域使用权登记，颁发《海域使用权证书》。负责办理海域使用权登记的机关，要在海域使用权登记后1个月内以适当方式进行公告。颁发或换发《海域使用权证书》，除依法收取海域使用金外，不得收取其他费用。

四、加强海域使用管理的执法监督检查

要逐步建立和完善海域使用执法监督检查制度，强化海域使用管理的执法监督工作。沿海县级以上地方人民政府海洋行政主管部门及其所属的中国海监机构要加大执法力度，整顿和规范海域使用管理秩序，对《海域法》实施后未经批准非法占用海域，无权批准、越权批准或者不按海洋功能区划批准使用海域，擅自改变海域用途等违法行为的，要严格按照《海域法》的有关规定，追究有关当事人的法律责任。

沿海省、自治区、直辖市人民政府要根据本通知精神，结合本地区的实际情况，研究贯彻落实的具体措施。要依照《海域法》和本通知规定的权限和程序制（修）订有关海域使用管理的地方性法规、地方政府规章，确保项目用海审批权得到合法、有效地行使，切实维护国家海域所有权和海域使用权人的合法权益，保障海洋资源的可持续利用，促进海洋经济的有序、协调发展。

中华人民共和国国务院办公厅

二〇〇二年七月六日
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