广东省人民政府办公厅文件

粤府办〔2002〕80号

转发省民政厅关进一步加强我省民办非企业

单位登记管理工作的意见的通知

各市、县、自治县人民政府，省府直属有关单位:

省民政厅《关于进一步加强我省民办非企业单位登记管理工作的意见》业经省人民政府同意，现转发给你们，请认真按照执行。


广东省人民政府办公厅

二〇〇二年十一月五日

关于进一步加强我省民办非企业单位登记管理工作的意见

省民政厅

（二〇〇二年十月十七日）

近几年来，我省民办非企业单位发展迅速，目前在各级民政部门登记的民办非企业单位已有近1万个，未经登记的约1万个，其服务范围覆盖了教育、科技、医疗、保健、文化、体育、环境保护、社会福利、社区建设等领域。为进一步加强我省民间组织管理，规范民办非企业单位登记管理工作，现提出如下意见：

一、高度认识加强民办非企业单位登记管理工作的重要性

民办非企业单位是我国民间组织的重要组成部分。加强对民办非企业单位登记管理，是新形势下对社会组织分类管理的需要，是国家管理社会组织的重要手段，也是落实党的十五大提出的依法治国、建设社会主义法治国家基本方针的重要内容。将民办非企业单位管理和引导好，其积极作用就会充分发挥；反之，则会带来消极甚至破坏作用。各级政府、各有关部门必须从讲政治的高度来认识加强这项工作的重要性，按照国务院《民办非企业单位登记管理暂行条例》的要求，切实加强民办非企业单位登记管理工作，充实管理队伍，提高管理人员业务素质和管理水平，依法对民办非企业单位进行登记管理；要按照结构合理、注重质量、提高素质、发挥作用、服务社会、维护稳定的原则，认真研究本地民办非企业单位的发展问题，使之与当地经济和社会的发展相协调，维护我省的稳定。

二、建立健全双重负责的管理体制

民办非企业单位实行业务主管单位和登记管理机关双重管理的管理体制。业务主管单位负责对民办非企业单位申请设立及其章程、资金情况，拟任的法定代表人或单位负责人、从业人员资格、组织机构、场所等基本情况进行审查把关；负责按有关规定对民办非企业单位申请变更、注销的审查、清算及善后工作；负责对民办非企业单位的思想政治工作、党的建设、财务和人事管理、研讨活动、对外交往、接受境外捐赠资助、按章程开展活动等的管理和监督责任。登记管理机关依法负责民办非企业单位成立、登记、注销的登记审批工作，研究制定有关政策规定并组织实施，指导和检查监督民办非企业的各项活动，依法查处违法违纪行为。

各级业务主管单位和登记管理机关要建立健全有关工作制度，各负其责，加强合作，协调管理。在管理工作中，哪个方面出了问题，除了追究民办非企业单位负责人的责任外，还要按照单位分工，追究业务主管单位和登记管理机关的领导责任。

三、进一步完善民办非企业单位登记管理制度

民办非企业单位统一归口民政部门登记管理。业务主管单位负责对申请单位或申请人拟成立的民办非企业单位的名称、资格进行审查同意后，民政部门方可受理申请单位或申请人提出的登记申请。为确保民办非企业单位登记管理工作规范化、法制化，省民政部门近期将根据民办非企业单位登记管理工作的有关规定，按简化登记手续、缩短核准登记时间、增加登记透明度为原则，制定并出台民办非企业单位登记程序。

四、加强监督管理，促进民办非企业单位规范发展

各级有关部门要切实加强对民办非企业单位的监督管理，严厉打击非法民办非企业单位的违法活动。要完善民办非企业单位年度检查制度。对连续两年不参加年度检查的，业务主管单位应停止其开展活动的资格，登记管理机关应予以撤销登记，质量技术监督部门应注销其代码，银行部门应注销其基本帐户。民办非企业单位违反国家其它法律、法规，需要撤销登记的，由有关部门向登记管理机关提出建议，登记管理机关将依法予以撤销。对未经登记擅自以民办非企业单位名义进行活动，或者被撤销登记、继续以民办非企业单位名义进行活动的非法组织，登记管理机关应予以取缔，没收非法财产；构成犯罪的，要依法追究刑事责任。
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