印发广东省电子政务建设实施意见的通知

粤府办〔2003〕42号

各市、县、自治县人民政府，省府直属有关单位：

《广东省电子政务建设实施意见》已经省人民政府同意，现印发给你们，请按照执行。

广东省人民政府办公厅

二〇〇三年五月三十日

广东省电子政务建设实施意见

为了贯彻落实《中共中央办公厅国务院办公厅关于转发〈国家信息化领导小组关于我国电子政务建设指导意见〉的通知》（中办发〔2002〕17号），加快我省电子政务建设，促进政府职能转变，提高行政质量和效率，增强政府监管和服务能力，提出如下意见：

一、电子政务建设的指导思想和建设原则、目标

（一）指导思想

电子政务建设与政府职能转变相结合，提高办事效率和管理水平，提高社会服务能力，促进政务公开和廉政建设；以电子政务建设作为“十五”期间全省信息化工作的重点，政府先行，加大力度，通过电子政务建设带动全省国民经济和社会发展信息化，促进国民经济持续快速健康发展和社会全面进步。

（二）建设原则

以需求为导向、以应用促发展；统一规划、加强领导；统一平台、业务分建；资源共享、讲求实效；统一标准、保障安全；分步实施、分层推进。

（三）建设目标

建成功能完善、互联互通、安全可靠的电子政务网络统一平台，开展各类业务应用；重点业务系统建设取得显著成效；基础性资源数据库建设取得重大进展，实现信息共享；初步形成信息安全保障体系，建立规范的培训制度，逐步完善与电子政务相关的法规和标准；政府内部办公运作规范高效，实行公开对外服务，管理、决策、服务、应变能力得到较大提高，全省电子政务系统框架初步形成。

二、电子政务建设的任务

（一）
建设统一的电子政务网络

全省电子政务网络由政务内网和政务外网构成。政务外网与互联网之间逻辑隔离，政务内网与政务外网、互联网之间物理隔离。

政务外网是业务专网，主要运行各类服务性的业务系统。接入政务外网的部门，必须采用逻辑隔离的方式建设互联网出口或经省统一出口连接互联网。

政务内网包含涉密和非涉密两部分。接入政务内网非涉密部分的部门，其接入网络要与其他网络实行物理隔离。政务内网涉密部分主要运行各类涉密公文等信息，接入政务内网涉密部分的部门，其接入网络必须按照涉密计算机系统的要求建设，建设方案报省保密局审批。省信息产业厅负责按照国家有关要求，整合原有的电子政务专网等网络。

（二）
业务应用系统建设

省直各部门要按照统一规划、分工负责的原则，重点围绕经济调节、市场监管、社会管理、公共服务等四个方面开展各类业务应用系统建设，包括：办公业务资源系统、宏观经济管理、金税、金财、金盾、金审、社会保障（含金保）、金农、金质、金水、金科以及应急指挥、工商管理、企业信用、计划生育、卫生信息等系统。各地级以上市要重点围绕政务办公、社会管理和公共服务三个方面开展电子政务业务系统建设。

（三）
建设公众网站

在建设电子政务网络平台的同时，省直各部门、地级以上市政府要抓紧建设公开网站，开展网上办公，向公众发布社会经济发展信息、行政法规、政府办公流程，以及与群众密切相关的事项。公众服务平台建设要统一标准，建立管理制度，及时更新信息内容。

（四）
加快基础性资源数据库的建设

基础性资源数据库的建设要以政务应用需求为中心，整合已有资源，着重建设人口基础信息库、法人单位基础信息库、自然资源和空间地理基础信息库、宏观经济数据库以及政府文件数据库、法律法规数据库等基础性、公益性数据库。

（五）
加强信息安全工作，完善信息化安全保障体系

要高度重视信息安全工作，加强物理安全、网络安全、信息安全、系统安全的技术防范工作，统一建设安全认证体系，加强对日常安全的审计监控，建立和完善安全管理组织机构以及规章制度。省信息产业厅负责制定和落实省电子政务网络平台的各项安全措施。

（六）
建立电子政务项目报建审议制度

电子政务项目建设纳入基本建设管理，按照基本建设项目审批程序进行审批。重点业务系统建设，由牵头部门提出建设方案，经信息化主管部门初审，报同级政府信息化领导小组批准同意后，由计划部门办理基建审批手续；其它业务系统建设项目，必须符合国家和省的规划要求，在明确资金来源后，由主管部门报计划部门审批，同时，将实施方案报信息化主管部门备案。电子政务项目建设必须依托全省电子政务网络平台，充分利用已有信息和网络资源，优先使用国产设备与软件，并逐步推广系统建设、运行维护的外包和托管模式。

（七）
制定电子政务技术标准

为了规范电子政务的业务流程，提高数据资源的信息共享水平，促进我省软、硬件产业的发展，要加快电子政务技术标准的制定工作，重点制定业务协同办公、信息交换、网络安全、公文交换、档案管理等标准。

（八）
建立管理制度

要加强对电子政务建设和应用的开发研究，其中包括制定信息网络管理、业务系统运行、信息资源开发利用、安全保密、电子政务绩效评估以及政府采购等方面政策和制度，以规范电子政务建设。

（九）
加强公务员信息化培训

要结合电子政务建设的特点，有针对性地对不同应用层次的管理和使用人员开展电子政务知识与技能培训，并将计算机的应用水平作为公务员考核内容。具体培训标准、教材及考核方式，由省人事厅会省信息产业厅商定。

三、电子政务建设的主要措施

（一）
统一认识，加强领导

电子政务建设，必须按照国家和省信息化领导小组的决策，统一部署，稳步推进。省信息化领导小组负责研究和协调电子政务建设中的重大问题。省政府政务信息化联席会议办公室负责制定总体规划，建立科学的审议和评估机制，协调、指导和推进电子政务建设；负责制订每年的年度建设任务指导书，报经省政府同意后印发。

（二）
统一平台，稳步推进

电子政务建设工作要从实际出发，逐步规范业务流程。已经建设的业务系统和网络，要按照省统一规划和标准进行调整，2004年底前要实现原有系统与统一网络平台的互联互通；新建的业务系统，要充分利用全省电子政务网络平台，严禁重复建设。

（三）保证建设资金

电子政务建设资金由各级政府负责。对确实有困难的贫困山区，省将酌情在省信息化建设资金中给予一定补助。

