转发省财政厅等部门关于清理涉渔收费减轻渔民负担意见的通知

粤府办〔2005〕34号

各地级以上市人民政府，各县（市、区）人民政府，省政府各部门、各直属机构：

　　省财政厅、物价局、海洋渔业局《关于清理涉渔收费减轻渔民负担的意见》业经省人民政府同意，现转发给你们，请认真贯彻执行。

                                                广东省人民政府办公厅

二○○五年四月十三日
　

关于清理涉渔收费减轻渔民负担的意见

省财政厅　省物价局　省海洋渔业局

（二○○五年三月十日）

　　为贯彻落实党中央、国务院关于减轻农民负担，促进农业增效、农民增收的精神，促进渔区经济发展，维护渔区社会稳定，根据《中共广东省委、广东省人民政府关于加快发展海洋经济的决定》（粤发〔2004〕3号）关于“重新审核所有涉渔收费项目，从低核定向捕捞渔民收取的各项费用”的精神，现就我省清理和调整涉渔收费工作提出如下意见。

　　一、基本原则

　　本次清理和调整涉渔收费以“坚决取缔不合法收费，调整合法不合理收费，适当减免合法合理收费，适当补助困难地区”为原则，大幅度压减涉渔收费项目，切实减轻海洋捕捞渔民的负担。对于取消渔船管理费后渔港日常维护和管理工作的收支缺口，省财政给予粤东、粤西和粤北地区适当补助，并纳入农村税费改革一并考虑；珠江三角洲地区原则上自行消化，对个别渔港数目较多或收支缺口较大、财政较为困难的市县给予适当定额补助。

　　二、具体内容

　　（一）取消未经国家和省政府审批的一切涉渔收费项目，包括渔船管理费、港口卫生费、过港治安费等。

　　（二）免征渔业船舶变更、登记费、海洋渔业船舶船员考试费、渔业捕捞许可证工本费，对渔民免收海事调解费、治安联防费。

　　（三）保留渔船无线电频率占用费、渔业船舶及船用产品设施检验费、船舶港务费、渔业资源增殖保护费和出海船舶、船民证件费等5项行政事业性收费。渔船无线电频率占用费、渔业船舶及船用产品设施检验费、船舶港务费等3项行政事业性收费，按现行标准的50%征收；渔业资源增殖保护费（行政事业性收费）每年按10个月征收，休渔期免收渔业资源增殖保护费；出海船舶、船民证件费按原标准征收。

　　（四）按现行收费标准的30%征收渔业船舶船员培训费（经营服务性收费）。对符合民政部门关于生活困难救济标准的渔民，免收渔业船舶船员培训费。

　　三、配套措施

　　（一）在清理各项涉渔收费的基础上，要进一步完善涉渔收费公示制度。省物价部门应会同财政部门将清理后的涉渔收费项目及标准统一公布，任何部门和单位不得向渔民收取公布项目以外的专门面向渔民收取的任何费用以及超标准收费。各级物价部门应加强监督检查，发现违规收费行为，要坚决依法查处，保证本次清理涉渔收费措施落到实处，防止渔民负担反弹。

　　（二）重新核定收费项目和收费标准后，对省管的港澳流动渔船有关收费，继续由省海洋与渔业部门委托船籍港所在地的渔业部门征收，收入统一上缴省财政；国家规定依照捕捞许可证发放权限征收的，按国家规定执行；除此之外，各市、县涉渔收费收入直接缴入同级财政，纳入 “收支两条线”管理，使用向同级财政部门领取的财政票据，征收的收费收入省不再集中统筹。有关管理办法，由省财政厅、海洋渔业局、物价局共同制订，报省政府批准后执行。

　　（三）清理涉渔收费后，市、县渔政执法人员经费及公用经费列入同级财政预算。属市、县事权范围内的渔政执法专项经费，按分级负责的原则，由所在市、县解决。因清理涉渔收费、减少收费后导致的渔政执法经费缺口，由同级财政负责解决。渔政执法机构因履行职责新增专项经费支出，由同级财政根据财力状况逐步解决。中央和省组织的跨区域专项执法行动，由中央和省予以专项补助。

　　（四）取消渔船管理费后，渔港的日常维护和管理经费，纳入对市县农村税费改革专项补助范围，由省财政适当增加补助。补助的具体办法为：主要补助粤东、粤西和粤北地区，考虑收支缺口、渔港数量和级别等方面因素，对上述地区按2003年渔船管理费总额的50%乘以农村税费改革转移支付系数，加上每个一级渔港增加10万元，二级渔港增加7万元，三级渔港及其他渔港增加5万元给予补助。珠江三角洲地区原则上自行消化，但考虑台山市收支缺口较大，以及珠海市渔港众多的实际情况，给予两市适当补助。各市的补助金额由省财政厅根据测算下达，专项用于渔港的日常维护和管理。

