转发省民政厅侨办关于处理涉及华侨祖坟和保护重点侨务对象祖墓工作

有关问题的意见的通知

粤府办〔2003〕81号

各地级以上市人民政府,各县（市、区）人民政府，省政府各部门、各直属机构：

省民政厅、侨办《关于处理涉及华侨祖坟和保护重点侨务对象祖墓工作有关问题的意见》业经省人民政府同意，现转发给你们，请认真按照执行。执行中遇到的问题，请迳向省民政厅、侨办反映。

广东省人民政府办公厅

二〇〇三年十月二十七日

关于处理涉及华侨祖坟和保护重点侨务对象祖墓工作有关问题的意见

省人民政府:

近年来，各级政府和有关部门认真贯彻落实国务院《殡葬管理条例》和《广东省殡葬管理工作“十五"计划》，在巩固和提高火化率的基础上，大力推进清理历史旧坟工作，对推进我省城市化进程和实施可持续发展战略起到了重要作用。但由于我省华侨、港澳台同胞众多，各地自然条件、交通条件不相同，经济发展水平不平衡.而我们在研究制定《广东省殡葬管理工作“十五"计划》时，个别政策、目标的制定未能充分考虑这种实际，一些提法，如“无坟化”等也不科学；在清坟工作中，存在政策宣传不到位、服务不到位、没有很好解决迁坟出路等问题。为使我省殡葬改革和管理实现法制化、规范化、科学化，同时又能从我省实际出发，从有利于保护广大海外同胞爱国爱乡热情，有利于维护社会稳定大局出发，现就有关问题提出如下意见：

一、清坟工作的指导思想及调整清坟范围和限期。

（一）殡葬改革、清坟工作的指导思想是：有利于推进精神文明建设和实施可持续发展战略，有利于凝聚侨心民心，有利于保持社会稳定，有利于树立良好对外形象。

（二）按照“服从国家经济建设需要和新旧坟区别对待”的原则，调整清坟范
围。

1.国务院《殡葬管理条例》颁布前的坟墓视为旧坟，《殡葬管理条例》颁布后的坟墓视为新坟。对新坟，不管在什么地方，都要一律予以清理。旧坟的清理重点是“三道两区”（铁道、国道、省道公路两侧及城市周边区域、风景名胜区）内有碍观瞻和基本建设、工业、教育、科技经济开发区、交通、水利建设等需要征用土地的坟墓。

2.对国家《殡葬管理条例》规定的四类地区（耕地、林地；城市公园、风景名胜区和文物保护区；水库及河流堤坝附近和水源保护区；铁路、公路主干线两侧）的现有坟墓，除受国家保护的具有历史、艺术、科学价值的墓地予以保留外，应当限期迁移或者深埋不留坟头。

3.对“三道两区"外的旧坟处理，省不再作统一规定。

（三）殡葬改革和管理要从实际出发，实事求是、分类指导。

1.经济发达地区的清坟工作可以先走一步，经济欠发达地区可以根据实际情况
适当延迟。深圳、佛山等市要注重总结殡葬改革的经验，不断完善清坟工作。

2.“三道两区”内坟墓的清理完成时间可延至2005年底。

（四）根据调整后的清坟范围和期限，省对各市政府年度殡葬管理目标考核指标将作相应调整，具体由省民政厅会同省有关部门提出意见报省人民政府审定。

二、切实做好重点侨务工作对象祖墓的保留工作。

各地级以上市侨务部门、台办要根据民政部、国务院侨办等6部委办联合下发的《关于特殊坟墓处理问题的通知》（民发〔2000〕93号）要求，抓紧做好本市符合条件保留祖墓的摸底、确认与公布工作,建立和完善需保留对象的祖墓保留的审批制度，进一步规范审批程序。对规定范围的清坟工作，各地要认真学习深圳市、佛山市南海区、顺德区等地的做法，做到思想认识到位、宣传工作到位、措施落实到位、设施建设到位、清坟资金到位。

三、积极做好宣传解释工作。

各级侨务、民政部门要密切配合，充分利用各种宣传工具，策的宣传力度,特别是各级侨务部门要做好对外宣传解释工作，港澳台同胞的理解和支持，以巩固我省殡葬改革的成果。

四、省民政厅、侨办2003年6月2日下发的《关于华侨、工作有关问题的通知》（粤民电〔2003〕20号）停止执行。

以上意见，如无不妥，请批转各地、各有关部门执行。

省民政厅

省侨办

二〇〇三年九月十二日

