转发国务院办公厅关于做好涉外渔业管理工作的通知
粵府办〔2004〕93号
各地级以上市人民政府，有关县（市、区）人民政府，省政府有关部门、直属机构：

现将《国务院办公厅关于做好涉外渔业管理工作的通知》（国办发〔2004〕65 号，下称《通知》）转发给你们，经省人民政府同意，提出如下意见，请一并贯彻执行 。

一、进一步提高对涉外渔业管理工作重要性与艰巨性的认识，深入领会并贯彻落实《通知》精神。在当前形势下，抓好涉外渔业管理不仅关系到广大渔民生命财产安 全和渔业的健康发展，而且关系到我国的国际形象、国家外交大局和维护国家主权和海洋权益。我省与多个东南亚国家海域相连，渔船捕捞能力强、作业范围广，涉外渔业纠纷时有发生；特别是北部湾划界以后，涉外渔业管理任务更加艰巨。各地、各有关部门要进一步提高认识，高度重视涉外渔业管理工作。要根据职能分工，各负其责，及时沟通，密切配合，釆取切实有效措施，加强涉外渔业管理，加大渔业执法力度，积极防止和妥善处理涉外渔业事件。

二、切实加强宣传教育，大力提高涉外渔业管理人员和从业者的素质。各地、各有关部门要根据本地渔业管理的实际，组织涉外渔业管理人员进行培训，进一步提高 涉外渔业管理和应对处理涉外渔业事件的能力。同时，要大力加强对赴南沙、北部湾共同渔区生产及从事远洋渔业从业者的宣传教育，积极组织渔业船员、船舶所有人、 渔业企业经营管理人员学习有关法律法规政策和应对各种紧急状况的技能，进一步提 高企业、渔民防范和抵御风险的能力。

三、大力加强渔业安全生产通信指挥系统建设和信息服务工作。各地、各有关部门要根据《中共广东省委广东省人民政府关于加快发展海洋经济的决定》（粵发〔2004〕3号）的要求，积极支持省渔业安全生产通信指挥系统筹建工作。同时，要求赴南沙、北部湾共同渔区生产及从事远洋渔业的渔船，严格按照《渔业船舶检验条例》要求配备单边带电台和GPS卫星定位设备，改进现有通信手段。有条件的沿海乡镇，特别是传统渔业乡镇要建立远程短波、超短波通信电台，加强涉外渔业信息服务和安全生产管理工作。

四、各地、各有关单位要积极做好海洋渔业结构调整和渔民转产转业工作，保持 渔民生活和渔区社会稳定，促进渔业经济健康发展。

广东省人民政府办公厅
二〇〇四年十月九日


国务院办公厅关于做好涉外渔业管理工作的通知
国办发〔2004〕65号

各省、自治区、直辖市人民政府，国务院各部委、各直属机构：

我国是世界上最大的渔业生产国，渔业在国民经济和社会发展中具有十分重要的地位。近几年，随着国际海洋管理制度的变化和渔业的发展，我国渔业涉外事件时有发生，使渔民生命财产遭受严重损失，并造成不良的国际影响。为进一步做好涉外渔业管理工作，经国务院同意，现就有关问题通知如下：

一、提高认识，统筹解决好渔业、渔区和渔民问题

做好涉外渔业管理工作是我国应履行的国际义务，关系到渔民生命财产安全和渔业的健康发展，关系到我国作为负责任大国的国际形象，关系到“稳定周边”的外交 大局，关系到维护我国主权和海洋权益。各省、自治区、直辖市人民政府和国务院有 关部门要高度重视，正确处理好发展渔业生产与保护渔业资源、改善渔民生产生活与保障渔民生命财产安全的关系，统筹考虑渔业发展、渔区稳定和渔民生活。要坚持做好海洋渔业结构调整和渔民的转产转业工作，切实减轻渔民负担，保持渔民生活和渔区社会稳定，促进渔业经济健康发展。

二、明确责任，强化管理，及时处理渔业涉外事件

涉外渔业要按照部门分工协作、地方政府分级管理、企业和渔船属地政府负责的原则，实行综合管理。国务院渔业、外交、公安（边防）、商务、海事、海关等有关 部门要密切配合，及时沟通信息，按职能分工各负其责，妥善处理渔业涉外事件，同时要做好远洋渔业的预警工作；地方各级人民政府要加强对涉外渔业工作的领导，做好对渔业企业、渔船所有人及船员的教育和监督管理工作。

从事涉外渔业活动的企业和人员必须严格遵守有关法律法规，以及我国缔结或参加的国际条约，减少和避免涉外违规事件的发生。发生涉外渔业事件后，渔船所属企 业或所有人必须迅速采取有效措施，尽可能减小影响和损失，并按规定及时、准确地 向有关部门报告。国务院有关部门、驻外使（领）馆、渔船所属企业或所有人所在地人民政府要密切配合，尽快、妥善处理有关问题。对一时难以解决的事件，地方人民政府要组织、督促渔船所属企业或所有人先将船员和渔船撤回国内，并处理好境外遗留问题，做好化解矛盾的工作；需要在境外解决的，要及时派出工作组，与我驻外使（领）馆配合解决问题。

三、提高从业人员素质，增强防范和抵御风险的能力

各地要加强对渔业从业人员特别是船长、渔船所有人和企业经营管理人员的教育培训，增强其法制观念和遵纪守法的自觉性，提高企业、渔民防范和抵御风险的能力。各级渔业行政主管部门要加强对渔业企业和船员的监督管理，规范船员培训、考试和发证工作，严格执行渔船安全标准和规范，改善渔船质量和装备水平，不断提高 船员专业素质和渔船安全性能。要充分发挥渔业协会等组织的作用，建立渔业企业和渔民自我协调、服务和自律机制。

四、严格执行渔业管理法规，加大渔业执法力度

各级渔业行政主管部门要严格执行《中华人民共和国渔业法》等法律法规和规章，严格执行我国缔结和参加的国际条约、我国与有关国家签订的双边渔业协定和有关管理规定，按照规定的程序、条件和要求开展涉外渔业管理工作。渔业执法机构要 继续加强在重点海域的渔政巡航护渔工作，加大对渔业违法违规行为的监督检查和处罚力度，努力减少涉外违规事件的发生。

五、加强渔政执法队伍建设，提高涉外渔业管理水平

建设一支高素质的渔政执法队伍，是做好涉外渔业管理工作的重要保障。各地要按照国务院的有关规定，继续推进渔业行政执法队伍依照公务员制度管理工作，切实 加强渔业执法队伍建设。地方各级渔政渔港监督管理机构依照公务员制度管理，要按有关规定报批。已经依照公务员制度管理的地方各级渔政渔港监督管理机构，要严格按照《国家公务员暂行条例》及其配套法规，实行规范管理。要加强对渔政执法人员涉外渔业管理业务知识培训，提高执法队伍的专业化水平。认真做好“收支两条线” 工作，增加涉外渔业执法经费，逐步改善渔政执法装备，提高执法效率。

中华人民共和国国务院办公厅

 二OO四年八月九日

