转发省经济和信息化委关于加快推行合同能源管理

促进节能服务产业发展实施意见的通知
粤府办〔2010〕53号

各地级以上市人民政府，各县（市、区）人民政府，省政府各部门、各直属机构：

　　省经济和信息化委《关于加快推行合同能源管理促进节能服务产业发展的实施意见》已经省人民政府同意，现转发给你们，请认真贯彻执行。执行中遇到的问题，请径向省经济和信息化委反映。

　　　

广东省人民政府办公厅

　　 二○一○年九月二十七日

关于加快推行合同能源管理促进节能服务产业发展的实施意见
省经济和信息化委员会

　　为贯彻落实《国务院关于进一步加大工作力度确保实现“十一五”节能减排目标的通知》（国发〔2010〕12号）、《国务院办公厅转发发展改革委等部门关于加快推行合同能源管理促进节能服务产业发展意见的通知》（国办发〔2010〕25号）等文件精神，加快推行合同能源管理，促进我省节能服务产业发展，结合我省实际，现提出以下实施意见：

　　一、积极培育节能服务产业市场
　　（一）加快推进公共机构的节能改造。充分发挥全省各级行政机关、事业单位和社会团体等公共机构在节能工作中的示范带头作用，鼓励公共机构采用合同能源管理方式实施节能改造。

　　（二）加强重点单位用能管理。加大对工业、商贸酒店、建筑、交通、公共机构等领域重点用能单位的监管力度，推动重点用能单位委托节能服务单位开展用能诊断、咨询等相关工作，开展能源审计，编制节能规划，并采用合同能源管理方式实施节能改造。

　　（三）推行节能量第三方审核。用能单位申请省财政节能技术改造奖励项目，必须提供节能服务单位出具的节能量审核报告。

　　二、加强节能服务管理体系建设
　　（四）大力培育节能服务单位。积极向国家推荐实力较强的节能服务公司，争取我省有更多的企业列入国家备案企业名单。培育发展省节能服务单位，并支持各地级以上市根据实际情况积极培育本地区的节能服务单位，建立起国家级、省级、市级等多层次的节能技术服务机构体系。

　　（五）扩大节能服务领域的对外交流。支持我省有实力的节能服务单位积极到省外开拓节能服务市场；吸引国内外知名节能服务单位进入我省节能服务领域，吸引国外知名节能服务单位将其总部、地区总部、研发中心等落户我省，带动我省节能服务机构发展壮大和提升服务水平。

　　三、加大财税金融政策扶持力度
　　（六）落实财税扶持政策。对合同能源管理项目按年节能量和规定标准给予一次性奖励。对年节能量在1万吨标准煤以下、100吨标准煤以上（含），其中工业项目年节能量在500吨标准煤以上（含）的单个项目，积极推荐其申请国家财政奖励资金。对符合财政资金奖励条件的合同能源管理项目，省财政在每吨标准煤中央财政奖励240元的基础上，再给予80元的奖励。落实国发〔2010〕25号文关于税收优惠政策规定，促进节能服务业发展。

　　（七）建立信贷支持机制。鼓励各级财政通过贴息、建立贷款风险补偿金等方式，引导银行机构支持节能服务产业发展，支持金融机构完善授信业务制度，对节能服务公司实行专用的信用评级标准并简化信贷手续；创新面向节能服务公司和用能客户的金融产品和服务方式，积极提供项目融资，发展国内信用证、保理、应收账款质押贷款、管理合同和发票质押贷款、多链循环式联保贷款等贸易融资方式，发展针对用能客户的消费信贷业务。

　　（八）拓展融资渠道。鼓励和支持节能服务公司利用股票、债券、短期融资券和中期票据等直接融资工具筹集资金。积极发挥融资租赁、典当、信托等融资方式对促进节能服务产业发展的作用。支持以市场化方式创设支持节能服务产业的产业投资基金。

　　（九）完善保险和担保服务。积极开发和推广有关节能服务产业的保险产品，满足客户多元化的保险需求。组建多层次节能服务产业融资担保体系，完善财产抵押和质押认定办法，扩大担保品范围。

　　（十）加强与国际金融机构合作。积极利用国外优惠贷款和赠款加大对合同能源管理项目的支持。引导国内商业银行对利用国际资金开展节能服务业务的企业和机构，在贷款政策上给予支持。

　　四、营造节能服务良好发展环境
　　（十一）加快推动节能技术进步。加大科研投入力度，支持企业、科研单位和高等院校研发具有自主知识产权的通用性、关键性先进节能技术和设备，促进节能技术的成果转化和应用推广。依托高等院校及科研机构、技术服务机构等力量，为节能服务提供技术支撑。

　　（十二）加强节能服务专业人才培养。建立健全人才培养、引进和激励机制，建设高素质、高水平的节能服务人才队伍。开展能源管理师试点。

　　（十三）奖励节能服务先进。由省节能主管部门会同财政部门每年组织评选一批省优秀合同能源管理项目，给予一定的资金奖励，并大力推广其先进经验，发挥其示范带动作用。对推行合同能源管理成效显著的单位和个人，纳入省节能先进表彰范畴，优先推荐为省节能先进单位、先进个人。

　　（十四）加大宣传引导力度。通过节能宣传周、专业交流论坛、政府网站等平台和媒体，大力宣传国家和省推行合同能源管理、发展能源服务产业的重要意义及相关政策措施，营造有利推行合同能源管理的良好社会氛围。

　　（十五）加强组织领导。各级政府要将推行合同能源管理、发展节能服务产业纳入重要议事日程，加强组织领导，制定和完善相关配套政策措施。各级节能主管部门要切实发挥牵头作用，加强综合协调，具体负责推进本地区合同能源管理、节能服务产业的发展工作。有关部门要积极发挥职能作用，密切配合，形成合力，共同推动节能服务产业健康发展。

　　

 

