广东省人民政府关于修订部分文件的决定
粤府〔2020〕30号

各地级以上市人民政府，省政府各部门、各直属机构：

　　为贯彻落实《中共中央 国务院关于印发〈法治政府建设实施纲要（2015-2020年）〉的通知》《国务院关于宣布失效一批国务院文件的决定》（国发〔2015〕68号）的部署要求，省政府决定对7件省政府文件的部分内容予以修订。

　　一、《转发省劳动保障厅关于规范我省社会保障卡建设意见的通知》（粤府办〔2004〕35号）
　　将文中的“劳动保障部”修改为“人力资源社会保障部”，“省劳动保障厅”修改为“省人力资源社会保障厅”，“劳动保障部门”修改为“人力资源社会保障部门”。

　　二、《转发省气象局关于进一步加强防雷减灾工作意见的通知》（粤府办〔2006〕83号）
　　（一）将第一点中的“建设、规划、消防、通信、电力等部门要各司其职，协同做好建设项目的防雷工程质量管理；工商、质监、气象、林业等部门要加强对各种防雷产品生产、流通和质量的监管，确保防雷减灾工作落到实处”修改为“气象、住房城乡建设、通信、生态环境、交通运输、水利、能源、铁路、民航等部门要各司其职，协同做好建设项目的防雷工程质量管理；市场监管、气象等部门要加强对各种防雷产品生产、流通和质量的监管，确保防雷减灾工作落到实处”。

　　（二）将第二点中的“防雷装置的设计审核和竣工验收由县级以上气象主管机构负责”修改为“各相关部门要按照谁审批、谁负责、谁监管的原则，明确和落实建设工程设计、施工、监理、检测单位以及业主单位等在防雷工程质量安全方面的主体责任”。

　　三、《印发广东省兽医管理体制改革实施方案的通知》（粤府办〔2006〕84号）
　　将第二（二）1点中的“逐步推行官方兽医制度。官方兽医是指经资格认可、法律授权或政府任命，有权出具动物卫生证书的国家兽医工作人员。根据国家的统一部署，我省逐步推行官方兽医制度。各地要抓紧对现有兽医工作人员的业务培训，全面提高其综合素质和业务水平，对符合条件的，采取资格认可、政府任命等方式，将其纳入官方兽医队伍”修改为“逐步推行官方兽医制度。官方兽医是指具备规定的资格条件并经兽医主管部门任命的，负责出具检疫等证明的国家兽医工作人员。根据国家的统一部署，我省逐步推行官方兽医制度。由县级兽医主管部门对符合官方兽医资格人员的资质证明材料审核后，报地级以上市兽医主管部门审查。由地级以上市兽医主管部门按程序审查合格后，发文确认其官方兽医资格，同时将确认的人员名单报省级兽医主管部门备案”。

　　四、《转发省人力资源社会保障厅关于加强新形势下劳动人事争议调解仲裁工作指导意见的通知》（粤府办〔2011〕82号）
　　删除第四（四）点中的“对敏感案件或群体性事件，律师事务所或执业律师不得以发放公开信等形式，向不特定多数人发出代理要约”。

　　五、《广东省人民政府办公厅关于进一步加强行政机关规范性文件监督管理工作的意见》（粤府办〔2014〕32号）
　　将第二点中的“规范性文件规定备案、登记、年检、监制、认定、认证、审定、评定等事项或者机构编制管理事项的，应征求机构编制部门的意见”修改为“规范性文件规定备案、登记、年检、监制、认定、认证、审定、评定等事项的，省人民政府及其部门规范性文件应征求省政务服务数据管理局的意见，地级以上市、县（市、区）人民政府及其部门规范性文件应征求同级具体负责行政审批制度改革的部门或机构的意见”。

　　六、《广东省人民政府关于进一步加强烟草打假工作的通知》（粤府函〔2014〕200号）
　　将第一点中的“按照《广东省各地级以上市政府打击制售假冒伪劣商品违法行为工作责任制考核办法》（粤府办〔2005〕63号）和《广东省打假重点区域、重点市场、重点产品动态管理办法》（粤打假办〔2007〕12号）的规定，列入年度打假‘重点区域’或‘警示区域’，并追究相关人员的责任”修改为“按照省有关打击制售假冒伪劣商品违法行为的规定严肃查处，并追究相关人员的责任”。

　　七、《广东省人民政府办公厅转发国务院办公厅落实加强内地与香港合作等政策措施有关事项的通知》（粤办函〔2012〕511号）
　　（一）删除主送单位中的“顺德区人民政府”。

　　（二）第二（一）点第四段中的“省教育厅、团省委负责”修改为“省港澳办、教育厅，团省委负责”。

　　（三）第二（一）点第七段中的“省港澳办、外经贸厅、水利厅、发展改革委，海关总署广东分署，广东、深圳出入境检验检疫局，广东电网公司负责”修改为“省港澳办、商务厅、水利厅、发展改革委，海关总署广东分署，广东电网公司负责”。

　　（四）第二（一）点第八段中的“省卫生厅”修改为“省卫生健康委”。

　　（五）第二（二）点第二段中的“编制南沙新区发展规划”修改为“落实南沙新区发展规划”。

　　（六）第二（二）点第十段中的“为跨境出险的客户提供后续服务问题”修改为“为跨境出险的客户提供保险服务问题”。

　　（七）第二（二）点第十二段中的“省质监局等单位”修改为“省市场监管局等单位”。

　　（八）将第二（二）点第十四段中的“省工商局、外经贸厅、司法厅等单位”修改为“省市场监管局等单位”。

　　（九）将第三点中的“并于每季度末”修改为“适时”。
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