广东省人民政府办公厅转发省劳动保障厅等六部门关于进一步加快推进

下岗失业人员小额担保贷款工作的意见的通知

（粵府办【2004】109号）
各地级以上市人民政府，各县（市、区）人民政府，省政府各部门、各直属机构：
　　省劳动保障厅、财政厅、建设厅、物价局、工商局、人民银行广州分行《关于进一步加快推进下岗失业人员小额担保贷款工作的意见》业经省人民政府同意，

现转发给你们，请认真贯彻执行。


　　二00四年十一月三十日

关于进一步加快推进下岗失业人员小额担保贷款工作的意见

根据省再就业工作领导小组对2003年全省再就业工作目标责任制考评结果反映，我省下岗失业人员小额担保贷款工作进展比较缓慢。其主要原因是手续繁琐、效率过低，下岗失业人员负担过重，担保机构未能切实履行担保职责，商业银行贷款积极性不高等。为切实加快推进下岗失业人员小额担保贷款工作，现就有关问题提出如下意见：
　　一、进一步简化申请和审批手续，提高办事效率
　　（一）凡有创业愿望的下岗失业人员，可凭营业执照、身份证、户口簿和《再就业优惠证》等材料，直接向县级以上劳动保障部门提出申请。县级以上劳动保障部门要在公开办事大厅或劳动力市场设立专门窗口，指定专人负责统一受理下岗失业人员申请小额担保贷款业务。
　　（二）劳动保障部门、担保机构和经办银行要采取定期集中办公的方式，对下岗失业人员申请担保贷款的资料进行联合审查，凡是能由劳动保障部门、担保机构和经办银行工作人员办理的具体事务，一律由部门（机构）的有关工作人员负责代办。


　　二、进一步简化或取消反担保，切实减轻下岗失业人员的负担
　　（一）下岗失业人员以自有房地产作为抵押物的，不需要进行房地产评估，当事人在房地产管理部门办理抵押登记手续后，经办银行凭房地产管理部门核发的《房地产他项权证》审核放贷。
　　（二）实行公务员等个人信用担保的，经办银行凭担保人所在单位出具其身份和工资收入证明、担保人承担担保责任的书面声明审核放贷。
　　（三）对享受城市居民最低生活保障待遇的下岗失业人员、夫妻双方均为下岗失业人员和参加创业培训取得结业证书的下岗失业人员，一律取消贷款担保，经办银行凭再就业工作领导小组办公室或劳动保障部门出具的证明材料及创业培训结业证，审核放贷。各级劳动保障部门要严把创业培训质量关，对创业培训不合格的，不得发放创业培训结业证书。
　　（四）经地方政府批准设立（或指定）并由地方财政划拨工作经费的贷款担保机构，应切实履行担保职责，不得以抵押、质押或个人信用保证等方式要求下岗失业人员提供反担保。


　　三、进一步建立激励机制，充分调动经办银行的积极性
　　（一）无担保机构，采取财政部门与经办银行签订协议发放下岗失业人员小额担保贷款的，当经办银行贷款累计发放额达到财政部门在本机构存放的贷款担保基金数额的2倍以上（含2倍）时，财政部门可按贷款实际发放金额的1％给经办银行手续费。手续费与次年1月31日前拨付经办银行。
　　（二）各级财政部门要在每季度结束后10日内向经办银行支付小额担保贷款微利项目贴息资金。
　　（三）财政部门与经办银行签订协议，由经办银行直接发放下岗失业人员小额担保贷款的，按银发［2004］51号文第一条第（三）款的规定，由经办银行分担20％的贷款损失。由担保机构核定发放下岗失业人员小额担保贷款的，经办银行可不分担贷款损失。


　　四、进一步扩大小额担保贷款微利项目贴息范围
　　下岗失业人员从事种养业，并申请小额担保贷款的，享受微利项目贴息优惠政策。


　　五、进一步提高贷款额度，调动下岗失业人员贷款积极性
　　（一）各地要根据地方财力和下岗失业人员从事个体经营或创业的需要，适当提高小额担保贷款额度。扩大贷款额度由地级以上市人民政府确定。
　　（二）大力扶持下岗失业人员合伙经营和组织起来创业。下岗失业人员合伙经营和组织起来创业申请小额担保贷款的，可适当提高贷款额度，但每人最高不得超过3万元。凡其中1名或多名下岗失业人员提供抵押物等于总贷款额的，应按规定程序给予办理小额担保贷款。


　　六、进一步明确小额担保贷款属地化原则
　　下岗失业人员申请小额担保贷款应向核发其《再就业优惠证》的县级以上劳动保障部门提出申请。


　　七、进一步加强小额担保贷款基金监管，充分发挥其促进就业的效能
　　各地不得截留、挪用小额贷款担保基金，不得擅自改变小额贷款担保基金的用途。凡截留、挪用小额贷款担保基金或小额担保贷款工作未取得实质性进展的地区，省将收回已下拨的小额担保贷款补助资金。


　　八、进一步加强组织协调，推动小额担保贷款工作深入开展
　　各有关部门要加强对小额担保贷款工作的领导，劳动保障、财政、建设、物价、工商、人民银行等部门要加强协调，共同研究解决小额担保贷款所涉及的具体问题，监督指导基层经办机构及工作人员不折不扣落实有关优惠政策，严肃查处乱收费行为。从2005年第一季度起，由省劳动保障厅牵头，省财政厅、人民银行广州分行等部门配合，按季度通报各式小额担保贷款工作进展情况，分析存在问题，推动工作协调发展。

