转发国务院办公厅关于建立劳动力调查制度的通知

粵府办〔2004〕111号

各地级以上市人民政府，各县（市、区）人民政府，省政府各部门、各直属机构：

现将《国务院办公厅关于建立劳动力调查制度的通知》（国办发〔2004〕72号）转发给你们，经省人民政府同意，结合我省实际，提出如下意见，请一并贯彻执行。

一、要进一步提高认识。建立劳动力调查制度对准确判断就业形势，正确制定和调整就业政策，加强宏观调控具有重要意义；对建立健全城乡就业和失业调查统计体系，完善就业和失业统计及动态监测系统将发挥重要作用。各地、各有关部门要高度重视，加强领导，密切配合，及时研究解决有关问题，促进劳动力调查制度建立和顺利实施。

二、各级统计部门要按照国家要求，精心制订调查实施方案，确保调查数据质量。各有关部门要按规定建立基层单位基础台账和本系统统计制度，充分利用劳动力调查数据，实现信息资源共享，为制定符合我省的就业政策提供客观依据。

三、为使调查数据对省、市二级都具有代表性，更好地满足宏观调控和制定就业政策的需要，我省调查样本规模将在国家样本基础上适当扩大。样本扩大所需的调查经费由省和地级以上市财政共同负担，具体方案由省统计局会有关部门另行制订。

四、各地要逐步建立健全区域内城乡就业和失业调查统计体系。为使劳动力调查结果对县（市、区）一级具有代表性，各地级以上市可根据实际需要，适当扩大调查样本规模，所需调查经费由各市财政负担。

广东省人民政府办公厅

二〇〇四年十二月三日

国务院办公厅关于建立劳动力调查制度的通知
国办发〔2004〕72号

各省、自治区、直辖市人民政府，国务院各部委、各直属机构：

为准确、及时、全面地反映我国的劳动力资源和就业情况，建立健全城乡就业和失业调查统计体系，更好地为国家宏观调控和制定就业政策服务，国务院决定建立劳动力调查制度。现将有关问题通知如下：

一、建立劳动力调查制度的重要意义

随着我国社会主义市场经济体制的初步建立和劳动就业制度改革的不断深化，劳动就业形势和政府对劳动就业进行管理的方式、方法发生了重大变化。在计划经济体制下形成的现行就业统计制度，调查周期长，数据质量差，调查方法和标准不能与国际接轨，难以准确反映城乡就业总量和城镇失业的实际情况，不能满足国家宏观调控和制定就业政策的需要。因此，借鉴国际通行的方法和标准，建立适合我国国情的劳动力调查制度，对及时准确地反映我国城乡劳动力资源、就业和失业人口的总量和结构，对政府准确判断就业形势，正确制定和调整就业政策，改进宏观调控具有重要意义。劳动力调查制度对建立健全城乡就业和失业调查统计体系，完善就业和失业统计及动态分析监测系统，也将发挥重要作用。

二、劳动力调查的对象和方式

劳动力调查釆用抽样调查方式，组织调查员入户对16岁以上人口的就业状况进行调查。每次调查需抽取样本40万户，涉及全国1800多个县（市、区）的130万人口。首次调查于2005年11月进行。为积累经验，稳步推进建立劳动力调查制度，2006年调查增加到两次，分别于5月和11月进行。从2007年起，调查每季度进行一次，分别于2月、5月、8月和11月进行。

三、劳动力调查的内容及经费来源

劳动力调查的主要内容包括调查对象的年龄、性别、居住地、受教育程度、就业状况、所从事的职业和所在的行业、工作时间、失业原因、失业时间、收入以及参加社会保障情况等。具体调查内容由统计局会同有关部门制定，报国务院批准。
劳动力调查工作所需经费由中央和省级财政共同负担，并列入相应年度的财政预算。为满足地方人民政府经济管理工作的需要，各地区可增加调查样本，所需调查经费由地方人民政府负担。

四、劳动力调查的领导和组织实施

劳动力调查是重要的国情国力调查。调查工作涉及千家万户，技术要求高，工作难度大，有关部门及调查对象要密切协作和配合。地方各级人民政府和各有关部门要充分认识做好这项工作的重要意义，切实加强领导，及时解决工作中遇到的困难和问题，指导和推动调查工作的顺利开展。各级统计部门负责组织实施劳动力调查工作。要精心制订方案，不断总结典型经验和做法，确保调查数据的质量，逐步健全城乡就业和失业调查统计体系。

中华人民共和国国务院办公厅

二〇〇四年九月二十七日

