转发省劳动保障厅关于做好被征地农民基本养老保障工作意见的通知

粤府办〔2007〕91号

各地级以上市人民政府，各县（市、区）人民政府，省政府各部门、各直属机构：

　　省劳动保障厅《关于做好被征地农民基本养老保障工作的意见》业经省人民政府同意，现转发给你们，请认真贯彻执行。执行中遇到的问题，请径向省劳动保障厅反映。

                                               广东省人民政府办公厅　

二○○七年十月二十四日 

关于做好被征地农民基本养老保障工作的意见

省劳动保障厅

　　解决被征地农民基本养老保障问题，是贯彻落实党的十六届六中全会关于建立基本覆盖城乡居民社会保障体系精神的重要内容，是解除被征地农民后顾之忧，维护其合法权益，有效解决“三农”问题的重要举措。根据《中共广东省委、广东省人民政府关于解决社会保障若干问题的意见》（粤发〔2007〕14号）精神，现就做好广东省被征地农民基本养老保障工作提出如下意见：

　　一、基本原则

　　（一）缴费及保障水平与经济社会发展水平相适应的原则。合理确定缴费基数和比例，使农民能缴得起费，待遇能保基本生活，基金能收支平衡。

　　（二）个人缴费、集体补助和政府扶持相结合的原则。

　　（三）权利和义务相统一的原则。个人多缴费多享受待遇，不缴费不享受待遇。

　　（四）低起点、广覆盖、多层次的原则。

　　（五）农村社会保险制度与城镇社会保险制度双轨运行，相互对接和逐步并轨的原则。

　　（六）按不同年龄段分别实行就业保障、养老保险和福利保障的原则。

　　二、保障对象

　　本意见所指征地是指国家为了公共利益需要，依照法律规定的程序，将集体所有土地转为国有土地，并对被征地的农村集体和个人依法给予补偿和安置的法律行为。

　　本意见所指被征地农民是指征地时享有农村集体土地承包权的在册农业人口，包括城市规划区内被征地农民和城市规划区外被征地农民，即在城市规划区内（含县城、镇政府所在地）因征地失去1/2以上农用地的人员；在城市规划区外经征地后，被征地农户人均耕地面积低于所在县（市、区）农业人口人均耕地面积1/3的人员。 　　纳入被征地农民社会保障对象的具体名单，经村民代表大会讨论，由村委会报镇（乡）人民政府核准并公示7天后，报县（市、区）劳动保障行政部门备案。

　　三、保障方式

　　对被征地农民，按不同年龄段实行不同的保障方式。

　　（一）积极促进被征地农民就业。16周岁以上35周岁以下的被征地农民为培训就业的重点对象。城市规划区内的被征地农民，纳入公共就业服务体系和城镇失业登记管理制度，享受与城镇居民统一的公共就业服务和相关培训扶持政策，就业后按规定参加城镇职工社会保险。城市规划区外的被征地农民中符合培训准入条件的农村青年，统一纳入“广东省百万农村青年技能培训工程”和职业技能培训就业计划，开展实用性职业技能培训，促使其向非农产业转移和在城镇稳定就业，就业后按规定参加城镇职工社会保险。鼓励被征地农民自谋职业或自主创业，在劳动年龄段内尚未就业且有就业愿望的，可享受促进就业再就业的相关扶持政策，并按自愿原则参加被征地农民基本养老保险。

　　（二）建立被征地农民基本养老保障制度。年满35周岁以上59周岁以下、未参加城镇职工基本养老保险的被征地农民，应当参加被征地农民基本养老保险。实施被征地农民基本养老保险制度时年满60周岁的被征地农民，纳入养老补助保障范围，对其按月发放“老年生活津贴”直至终老。发放“老年生活津贴”所需资金，从依法批准提高的安置补助费和用于被征地农民的土地补偿费中统一安排，两项费用尚不足以支付的，由当地政府从国有土地有偿使用收入中解决。符合领取“老年生活津贴”条件的，也可以由本人选择以趸缴的方式参加被征地农民基本养老保险。

　　四、账户规模与待遇水平

　　被征地农民基本养老保险的个人账户规模依据当地居民最低生活保障水平和我国60周岁以上人口的平均寿命确定，并与当地经济发展和承受能力相适应。参保人员死亡后，其个人账户中的个人缴费本息可以由其继承人继承。基本养老金月标准，以我国60周岁以上人口的平均寿命为基础，将个人账户本金和收益总额按月分摊确定，应不低于当地最低生活保障标准。各地可以根据预定的待遇标准推算出相应的缴费水平。

　　“老年生活津贴”标准应与被征地农民基本养老保险制度规定的集体经济为个人缴纳的费用和当地政府给予个人补助的标准之和大体相当。基本养老金计算办法要简明易懂。基本养老金和“老年生活津贴”按月发放，直至终老。

　　五、费用分担与资金来源

　　被征地农民基本养老保险制度应坚持以支定收、自求平衡，按照政府、集体、个人三方合理负担的原则筹集费用，个人按一定比例缴纳，其余部分由集体缴纳和当地政府补助。其中，个人领取的征地安置补偿费、集体土地使用权流转分配收益、集体经济股权分红等应优先用于缴纳被征地农民基本养老保险费的个人部分，以上收入不足以抵缴的，也可以用个人的其他收入缴纳。集体承担部分由村民代表大会讨论决定，从征地补偿费和规定比例的集体建设用地使用权流转收益或集体资产经营收益中列支。政府补助部分，可以从当地政府国有土地使用权出让收入中安排。

　　六、领取条件

　　参加基本养老保险的被征地农民，年满60周岁且缴费累计达15年的，可按月领取基本养老金。累计缴费年限不满15年的，可由个人选择延缴5年或10年至满15年以上，或以趸缴方式一次性缴纳由本人和集体应缴纳的5年或10年费用后，按月享受基本养老保险待遇；也可以由个人选择不再继续缴费，按个人账户余额除以全国60周岁以上人口平均寿命，按月发放基本养老金，直至个人账户发完为止。

　　七、基金征收和管理

　　被征地农民养老保险基金的征收机构由各地级以上市人民政府确定。社会保险经办机构负责为每位参保者建立个人账户。被征地农民养老保险基金实行“收支两条线”，纳入财政专户管理，与城镇社会保险基金分设账户，单独管理，专款专用，严禁任何单位和个人挤占挪用。各级财政、审计部门依法对基金收支情况进行监督。

　　八、统筹方式与主管部门

　　被征地农民基本养老保险制度原则上实行县（市、区）级统筹，各地要抓紧研究制订逐步实行市级统筹的具体办法，积极推进市级统筹。被征地农民基本养老保险管理工作由当地劳动保障部门负责，社会保险经办机构负责具体经办工作。

　　九、被征地农民基本养老保险与城镇职工基本养老保险的关系和衔接

　　随着经济发展和城镇化水平的提高，被征地农民基本养老保险制度可在条件成熟时与城镇职工基本养老保险制度整合为统一的养老保险制度。参加被征地农民基本养老保险后在城镇实现就业的，应按规定参加城镇职工基本养老保险，但不得同时参加两种养老保险。已按当地规定参加村（居）委会干部养老保险的人员，也可自愿选择参加被征地农民基本养老保险，但不得同时参加两种养老保险。在全部缴费期间的不同时段，分别参加了城镇职工或被征地农民基本养老保险的（以下简称“两种养老保险”），区别参保情况按以下办法处理：

　　（一）参保人员同时符合“两种养老保险”待遇领取条件的，由“两种养老保险”分别按规定发放养老保险金；只符合一种养老保险待遇条件的，按该养老保险规定领取养老保险金，另一种则一次性退回个人账户本金及收益，同时终止养老保险关系。

　　（二）不符合享受“两种养老保险”待遇条件的参保人员，可由本人选择保留被征地农民基本养老保险账户，继续缴费达15年后，按月领取养老保险金；或选择不再继续缴费，只按个人账户总额除以全国60周岁以上人口平均寿命，按月发放养老保险金，直至个人账户发完为止。

　　十、风险准备

　　为确保被征地农民基本养老保险待遇水平和防范应对支付风险，各地可根据实际，按被征地农民基本养老保险费当年征收总额的一定比例，建立地方统筹准备金，用于解决年度待遇调整的支出和承担长寿风险。地方统筹准备金的设立，按照“谁统筹、谁设立”的原则，由统筹地区同级政府决定，所需资金从国有土地使用权出让收入中统筹安排。当地方统筹准备金积累额达到上年征收总额的20%时，当年可不再注入准备金；当地方统筹准备金积累额低于上年征收总额的10%时，可再注入准备金。

　　十一、实施要求

　　被征地农民基本养老保障制度是农民养老保障制度的重要组成部分。在建立全省被征地农民基本养老保障制度的基础上，经济发达地区要全面建立农民养老保障制度；较发达地区要选择条件具备的县（市、区）开展试点，逐步建立农民养老保障制度；欠发达地区要选择有条件的镇（乡），探索建立农民养老保障制度。

　　各级人民政府要高度重视做好被征地农民基本养老保障工作，主要领导要亲自过问，分管领导要具体抓，确保必要的人员和工作经费。原已出台被征地农民基本养老保障实施办法或已开展有关工作的地方，要根据本意见精神进行规范和完善；尚未出台实施办法的地方，要结合实际，根据本意见精神制订实施办法并报省劳动保障厅备案。

　　各地、各有关部门要加大宣传力度，广泛动员被征地农民积极参加被征地农民基本养老保险。要及时研究和解决工作中出现的新情况、新问题，不断总结经验，完善制度。各级劳动保障、国土资源、财政、地税、农业、建设等部门，要分工合作，密切配合，层层落实责任制，确保各项工作落到实处，确保将所有符合条件的被征地农民都纳入基本养老保障范围。

