转发省农业厅关于进一步发展农民专业合作社意见的通知
粤府办〔2007〕104号

各地级以上市人民政府，各县（市、区）人民政府，省政府各部门、各直属机构：

　　省农业厅《关于进一步发展农民专业合作社的意见》已经省人民政府同意，现转发给你们，请认真贯彻执行。执行过程中遇到的问题，请径向省农业厅反映。

                                                    广东省人民政府办公厅

二○○七年十二月十二日

关于进一步发展农民专业合作社的意见
省农业厅
　　省府办公厅《转发省农业厅关于加快发展农民专业合作经济组织意见的通知》（粤府办〔2003〕96号）下发以来，各地、各有关部门按照省政府的工作部署，采取有效措施，积极推进农民专业合作经济组织建设。至2006年底，全省共培育和扶持了100个省级农民专业合作经济组织试点；建成各类农民专业合作经济组织1136个，总资产65360万元，总收入198091万元，合作销售农产品298万吨，成员总数17万人，带动农户128万户，成员人均纯收入比当地生产经营同类产品农民人均纯收入高出15%，农民专业合作经济组织呈现出良好的发展态势。但是，广东省农民专业合作经济组织在发展过程中仍存在区域发展不平衡、一些扶持政策落实不到位，以及合作组织数量偏少、规模不大、示范带动能力不强、服务功能较弱、内部管理不规范等问题，弱化了农民专业合作组织的示范带动作用和经济效益。2007年7月1日，《中华人民共和国农民专业合作社法》正式实施，确立了农民专业合作社这一新型市场主体的法律地位，进一步完善了农村基本经营制度，为农民专业合作社的发展提供了良好的机遇。全省各级政府和各有关部门要以此为契机，加强组织领导，明确工作职责，妥善解决农民专业合作社发展过程中遇到的困难和问题，完善农民专业合作社的运行方式、经营管理模式和利益分配机制，充分发挥农民专业合作社在促进农业增效、农民增收和社会主义新农村建设中的作用，不断提高农民专业合作社的影响力和竞争力。现就进一步加快广东省农民专业合作社发展提出如下意见：

　　一、明确工作目标任务
　　力争至2013年，全省农民专业合作社达到1100个，基本覆盖全省每一个乡镇；专业合作社带动200万户以上农户，占农户总数的20%.重点培育100个以上由农民专业合作社建设的具有产地认证和标准化的农产品生产基地以及农业标准化示范点，培育30个以上属于农民专业合作社的具有自主知识产权的省知名农产品品牌，发展10个以上由农民专业合作社开发的国家和省级农产品深加工项目。进一步完善经营管理、利益分配和民主监督机制；引导农民专业合作社开展集约化、专业化、规模化生产，拓宽服务领域，增强服务能力；指导农民专业合作社申请无公害农产品、绿色食品和有机食品认证，创建名牌产品及著名商标，提高农产品市场竞争力。

　　二、开展典型示范
　　实施示范社建设“1122”工程，争取每个乡镇培育1个以上镇级农民专业合作社示范单位，每个县培育10个以上县级农民专业合作社示范单位，每个地级以上市培育20个以上市级农民专业合作社示范单位，省培育200个以上省级农民专业合作社示范单位。

　　三、适当加大资金扶持力度
　　各级政府应适当加大资金扶持力度，支持农民专业合作社开展信息、培训、农产品质量标准与认证、农业生产基础设施建设、农村现代流通网络建设、市场营销和技术推广等服务。各项支农资金包括现代标准农田建设、标准化生产与无公害基地建设、农产品市场营销、农业产业化、测土配方施肥及引进新品种、新技术等专项资金，要适当向农民专业合作社倾斜。积极争取农业部农民专业合作社示范项目建设资金，鼓励和支持具备条件的农民专业合作社申报和承担国家各项重点农业工程和项目实施工作。

　　四、提供优质金融服务
　　农村信用社、邮政储蓄银行和商业银行要将扶持农民专业合作社作为信贷支农重点工作，积极为农民专业合作社的生产和发展提供优质的金融服务。开展农民专业合作社的信用等级评定，对于在工商行政部门登记的农民专业合作社，在各种贴息贷款项目和小额贷款上给予倾斜。农村信用社要积极调整信贷结构，合理安排资金，对规范经营、符合贷款条件、生产经营正常、经营收入稳定、有还款能力的农民专业合作社，优先给予贷款支持。积极开展政策性农业保险在农民专业合作社中的试点工作，探索支持农民专业合作社的办法和路子。

　　五、实行税收、用地和农产品运输优惠政策
　　农民专业合作社按国家规定享受农业生产、加工、流通、服务和其他涉农经济活动相应的税收优惠政策。对农民专业合作社创办农业科技示范基地、养殖基地以及发展花卉苗木所需用地，在不改变农用地用途的情况下，依法给予积极支持。鼓励农民专业合作社兴办农产品加工企业，所需用地涉及农用地转用的，由国土资源行政部门优先安排农用地转用计划指标。农民专业合作社合法整车装载自产鲜活农产品的货运车辆（不含拖拉机），享受广东省建设高效率鲜活农产品流通“绿色通道”的有关政策待遇。

　　六、提升农民专业合作社经营能力
　　对于国家支持发展农业和农村经济的农业综合开发项目、扶贫项目和水利基础设施等建设项目，可以委托和安排有条件的农民专业合作社实施。鼓励有一定生产经营规模和出口实力的农民专业合作社，向当地市外经贸行政部门申请办理对外贸易经营者备案登记，积极拓展国外市场。各级供销合作社要鼓励和引导城市流通企业与农民专业合作社做好对接工作，拓宽农产品流通渠道，促进农民增加收入。

　　七、加强组织领导
　　各级政府要加强组织领导，统筹协调，周密部署，积极开展政策法律法规宣传和生产实用技术培训，全面提高农民专业合作社成员素质。各级农业行政部门要积极指导农民专业合作社制订和完善组织章程，规范财务管理制度，健全利益分配和民主监督机制。工商行政部门要按规定做好农民专业合作社的登记工作，对申请办理农民专业合作社登记的，不得收取费用。

