贯彻国务院关于加快发展旅游业意见的若干意见
粤府〔2010〕156号

各地级以上市人民政府，各县（市、区）人民政府，省政府各部门、各直属机构：

　　为贯彻落实《国务院关于加快发展旅游业的意见》（国发〔2009〕41号）精神，加快建设全国旅游综合改革示范区和旅游强省，把旅游业发展成为我省战略性支柱产业和人民群众更加满意的现代服务业，现提出如下意见。

　　一、深化旅游业改革创新
　　（一）开展旅游综合改革和专项改革试点。支持各地积极探索、先行先试，推进旅游管理体制机制创新。各级旅游行政管理部门要加快职能转变，逐步把应当由企业、行业协会和中介组织承担的职能和机构转移出去。进一步完善各类旅游行业协会职能，切实采取措施，落实国家关于五年内实现行业协会人员和财务关系与旅游行政管理等部门脱钩的要求。在全省甄选一批旅游综合改革和专项改革示范区（点），以点带面促进旅游业创新发展。深入实施国民旅游休闲计划，加快培育全民旅游休闲消费市场。支持旅游产业园开发建设，促进旅游要素集聚发展和旅游产业转型升级。

　　（二）扩大旅游业对外开放。深化粤港澳区域旅游合作，大力推进内地与港澳《关于建立更紧密经贸关系的安排》（CEPA）旅游政策在广东先行先试。抓住《海峡两岸经济合作框架协议》（ECFA）签署实施的机遇，深化粤台旅游业交流合作。进一步放宽旅游市场准入，鼓励社会资本参与旅游要素开发。支持符合条件的旅游企业在境内外资本市场上市。

　　（三）推动旅游业可持续发展。倡导低碳旅游方式，推进旅游业节能环保，重点开展旅游企业节能节水技术改造和产品推广应用，确保实现星级饭店、A级景区用水用电量降低的目标。成立广东省旅游发展战略专家委员会，提升旅游发展战略决策水平。加强与世界旅游组织的合作，创建“世界旅游组织旅游可持续发展示范基地”。

　　（四）推进旅游企业改革创新。整合资源推进国有旅游企业改革重组，支持国有旅游企业集团做大做强。支持民营旅游企业自主创新，促进民营旅游企业向规模化、品牌化、国际化发展。加快旅游业与相关产业的融合。

　　二、丰富旅游产品体系
　　（五）大力发展高端旅游产品。加快培育和发展一批高端商务旅游、高端休闲度假旅游、邮轮和游艇旅游、高尔夫旅游、特种旅游等高端产品，打造广东高端旅游新形象。加快推进珠海横琴岛长隆国际海洋旅游度假区、佛山南海西岸旅游产业园、华侨城欢乐海岸等现代产业500强旅游业项目建设。

　　（六）积极推进森林生态旅游建设与发展。积极推进国家旅游度假区和旅游森林公园的建设与发展，建立完善的森林生态旅游体系，提高旅游对林地资源的利用率，5年内每年培育10个以上省级“优秀森林生态旅游度假区”。积极引进社会资金，鼓励旅游龙头企业利用森林公园、国家旅游度假区、湿地公园、野生动（植）物园、自然保护区和林场现有的酒店、宾馆或空余房舍，改造建设一批独具特色的品牌连锁酒店和旅游娱乐休闲设施。

　　（七）推动滨海旅游、休闲渔业科学发展。完善休闲渔业管理制度，创新休闲渔船的管理模式，鼓励发展新型休闲渔船。选择具有较好开发条件的海岛、海域发展特色旅游，引导和鼓励社会资金高标准、高起点开发建设无居民海岛、海洋公园旅游项目。

　　（八）促进旅游与文化产业融合发展。深入挖掘整合广东的历史文化资源，丰富旅游文化内涵，提升广东旅游整体形象。扶持具有地域特色的重大旅游文化品牌活动，每县（市、区）发展至少1个以上的活动品牌项目。在大型旅游景区（点）引导建设一批旅游剧场。依托历史文化名城、名镇、名村等，发展一批各具特色的名城、名镇、名村旅游项目，将其打造成为全省或区域旅游品牌。支持旅游龙头企业建立文化旅游示范基地。

　　（九）加快发展体育旅游。以广州市举办第16届亚运会、第10届亚残运会，深圳市举办第26届世界大学生运动会等大型国际体育运动会为契机，培育新的旅游消费热点。充分利用体育场馆设施，打造品牌赛事，促进体育运动与旅游相结合。积极探索灵活多样的投融资渠道，大力开发体育旅游产品。

　　（十）创新发展绿道旅游。强化珠三角绿道网的旅游功能，积极引导旅游企业参与绿道网的建设和经营，将绿道旅游与现有旅游产品有机结合，不断完善绿道旅游配套设施，加快培育绿道旅游消费市场，打造绿道旅游品牌。

　　三、加快旅游基础设施建设
　　（十一）统筹旅游公路的规划和建设。在公路网规划中，将省内主要旅游景区作为重要的交通节点考虑，力争规划较高等级公路通达。对省内主要旅游景区规划的连通公路，由地方组织落实好用地、环评、配套建设资金等必备前期工作程序后，按规定纳入年度交通基本建设，省参照县乡公路或村道公路补助标准给予补助。

　　（十二）加强旅游水运和邮轮码头的规划与建设。在港口规划中，结合旅游产业规划和发展需求，为重点旅游景区的水路客运码头适当预留岸线。根据规划，分期分批相应完善陆岛运输码头和接线公路的建设，促进海岛旅游业的发展。积极开展沿海港口与境外邮轮的挂港合作研究，高标准建设广州、深圳、珠海、汕头、惠州、东莞、湛江等市的邮轮码头。

　　（十三）推进旅游交通服务配套建设。鼓励客运企业开通旅游目的地与主要客源地之间的旅游专线客运班车，积极推进城市公共交通线路延伸至周边主要景区和乡村旅游点。逐步提高连通主要旅游景区的道路通行能力，完善高速公路、国省道旅游线路的交通标志、标线。

　　（十四）完善旅游公共服务设施。利用社会资源构建旅游数据中心、呼叫中心，全面提升旅游企业、景区（点）和重点旅游城市的旅游信息化服务水平。推进旅游厕所升级改造，确保五年内全省所有A级景区内的旅游厕所基本达标。支持在重点旅游发展区域和主要旅游城市高标准建立旅游集散中心、问询体系、商务平台、应急救助机制等，建立和完善城乡一体的旅游公共服务体系。

　　四、强化支持旅游业发展政策保障
　　（十五）加大财政支持力度。不断加大对旅游宣传推广、人才培养、旅游扶贫、旅游基础设施建设等方面的投入。支持我省旅游企业或项目申报中央财政促进服务业发展专项基金、中小企业发展专项资金、外贸发展基金以及节能减排专项基金。设立广东省高端旅游项目发展专项资金。省财政安排的扶持企业发展的各类专项资金均对旅游企业开放，支持符合条件的旅游企业按规定申报。农业、科技、交通、文化、水利、环保等方面的资金，要适当向旅游项目倾斜。

　　（十六）落实税费优惠政策。清理旅游行业的不合理收费，切实减轻旅游企业负担。落实宾馆饭店与一般工业企业同等的用水、用电、用气价格政策。旅行社可参与政府采购和服务外包。旅游企业向城市污水集中处理单位排放污水，符合国家或省规定的城市污水集中处理单位接纳标准，已缴纳污水处理费的，不再缴纳排污费。

　　（十七）完善旅游用地政策。各级政府要将列入省旅游发展规划的重大旅游建设项目和发展生态旅游项目用地纳入新一轮土地利用总体规划。对国家和省立项的旅游建设项目以及投资10亿元以上的旅游建设项目，适用省重点用地预审和报批绿色通道实施办法，由国家和省按规定解决其用地计划指标。

　　（十八）加强金融支持。各级财政要研究制定扶持政策，引导银行机构支持旅游企业和旅游项目的发展。鼓励和支持旅游企业利用股票、债券、短期融资券和中期票据等直接融资工具筹集资金。探索创立支持旅游业发展的产业投资基金。积极开发和推广有关旅游投资项目的保险产品，满足游客多元化的保险需求。引导和鼓励商户和消费者在跨境旅游中使用人民币结算，提高交易便利，降低汇率风险。

　　（十九）鼓励产业创新。对旅游产业的高科技旅游纪念品、高科技展示系统、旅游电子商务、低碳旅游科研项目的科研立项和成果转化等环节提供相应支持。建立政府采购自主知识产权旅游产品机制，对省内企业开发具有自主知识产权的重要旅游装备和产品，实施政府首购政策。

　　五、优化旅游业发展环境
　　（二十）强化旅游市场监管。旅游、公安、交通、物价、工商、质监、安监、卫生、防疫等部门要加大联合执法力度，重点加强对制售假冒伪劣商品、欺诈诱骗消费、无照经营、超范围经营、合同欺诈等的办案查处，营造良好的旅游市场环境。加强旅游监督执法队伍建设，健全旅游监督执法机构。发挥12315申诉举报平台、12301旅游服务热线和基层消费者权益保护站等的作用，及时受理和处理群众投诉，发布旅游消费警示信息。建立健全旅游安全保障和应急管理机制，严格执行安全事故报告制度和重大责任追究制度，完善旅游安全提示预警制度。加强对旅游包车的动态监管。加快旅游业标准化体系建设，提高服务水平。

　　（二十一）加强旅游人才队伍建设。加强旅游人才队伍建设规划，建立和完善旅游职业资格和职称制度。扩大旅游类中等职业教育培养规模，加大高层次应用性、复合型旅游人才培养力度。鼓励和支持有条件的高校整合资源、优化结构，按市场和社会需求设置旅游类二级院（系），适当增设旅游类及相关专业，科学制定适应市场发展需求的旅游人才层级比例。鼓励企业与学校根据市场需求和自身资源条件合作办学。

　　（二十二）加大旅游宣传推介力度。利用各类博览会、运动会、节庆等活动平台，大力开展旅游形象推介。加强各类媒体对旅游业的宣传报道工作，加大旅游公益广告的刊播力度。推进各类媒体与旅游企业的合作，支持各类媒体设立和发展旅游节目。

　　

                                          　广东省人民政府 

二○一○年十一月五日

　　

