广东省人民政府办公厅转发省教育厅、省科技厅
《广东省应急管理教学科研一体化
扶持办法（试行）》的通知
粤府办〔2012〕129号

各地级以上市人民政府，各县（市、区）人民政府，省政府各部门、各直属机构：

　　省教育厅、省科技厅《广东省应急管理教学科研一体化扶持办法（试行）》已经省人民政府同意，现转发给你们，请认真贯彻执行。执行中遇到的问题，请径向省教育厅、科技厅反映。

广东省人民政府办公厅

2012年12月20日

广东省应急管理教学科研一体化
扶持办法（试行）
省教育厅　省科技厅

第一章　总　则
　　第一条　为推动应急管理产、学、研一体化尤其是应急管理教学科研一体化，运用科技力量提升应急管理综合能力，健全应急管理科技支撑体系，提高应急管理科技水平，根据《中华人民共和国突发事件应对法》、《广东省突发事件应对条例》，《广东省突发事件应急体系建设“十二五”规划》，以及省府办公厅《关于认真贯彻实施突发事件应对条例的通知》（粤府办〔2010〕50号）等法律法规及有关文件规定，特制订本办法。

　　第二条　本办法所称应急管理教学科研一体化，是指在我省的高等院校、科研院所和相关机构（以下称教学科研单位）结合本单位在公共安全领域的学科优势，在教学实践中加大科研投入，教学与科研相结合，理论研究与公共安全产品研发相结合，以理论研究推动产品研发，以产品研发推动应急管理科技水平。

　　第三条　应急管理教学科研工作遵循“政府引导，教学科研单位主导，创新技术先导，应急产品向导”的原则，通过实施应急管理教学科研一体化，形成公共安全科技创新机制和应急管理技术支撑体系。

第二章　应急管理教学与科研
　　第四条　教学科研单位结合各自的优势，有效整合资源，积极开展突发事件应急管理基础理论、关键技术研究，提高教学、科研水平。

　　第五条　省教育厅、科技厅、省政府应急办等有关单位加快推动建设一批国家、省重点实验室和应急技术研究中心，占领国内外应急管理领域具有重大影响的学术高地。

　　第六条　教学科研单位加强与国内外相关机构的交流合作，搭建务实交流合作平台，快速提升应急管理教学科研水平。

　　第七条　教学科研单位加强与各级、各类突发事件应急管理专家组的联系，共同为全省科技应急出谋献策；推动在高等院校开设标准化课程，联合编写高质量的应急管理教材；加快人才培养，打造一批领军团队。

第三章　扶持政策与优惠措施
　　第八条　各级政府和相关单位积极履职，采取扶持政策和优惠措施，全力支持应急管理教学科研一体化工作。

　　第九条　省发展改革委编制有关产业指导目录，及时将符合条件的应急产业产品列入鼓励类，有效引导和促进应急产业发展。

　　第十条　省经济和信息化委及时出台、修订《广东省应急产业发展指导意见》，推动应急产业园区建设，为教学科研单位实现应急管理产、学、研一体化搭建良好平台。

　　第十一条　省教育厅对教学科研单位设置应急管理相关学科、专业给予优先支持，在应急管理相关人、财、物及职称评定等方面给予重点保障；对应急管理方面的优秀专著、教材、学术论文等定时组织评选、表彰。

　　第十二条　省科技厅制订广东省应急技术支撑体系发展战略规划，在应急管理相关课题设置、经费分配等方面给予支持；指导具备条件的科研成果申报国家、省科技进步奖。

　　第十三条　省科技厅、省政府应急办对具备条件的教学科研单位申请组建突发事件应急技术研究中心给予大力支持。

　　第十四条　各级财政部门对公共安全、应急处置重大项目和技术开发、产业化示范项目给予资金补助、贷款贴息等支持。

　　第十五条　省人力资源社会保障厅加大应急管理科技人才引进力度，制订优惠政策引进应急管理方面的高学历人才。

　　第十六条　各级税务部门落实各项与具有重要推广价值的应急产品（含专利）相关的税收优惠政策。

　　第十七条　省新闻出版局（省版权局）对申报应急管理领域著作权等给予优先支持。

　　第十八条　省质监局对申报应急管理相关国家标准、行业标准和地方标准等给予优先支持。

　　第十九条　省知识产权局对申报应急管理领域发明、实用新型专利等给予优先支持。

　　第二十条　充分发挥省应急管理学会、省应急产业协会等社会组织作用，为应急管理产、学、研一体化提供全方位服务。

第四章　附　则
　　第二十一条　本办法自公布之日起施行。

　　第二十二条　本办法由省教育厅、科技厅负责解释。

　　（该文件于2012年12月20日以粤府办〔2012〕129号发布，根据2020年6月22日粤府〔2020〕37号修改）

