广东省人民政府办公厅转发省国土资源厅财政厅关于建立基本农田保护

经济补偿制度意见的通知

粤府办〔2012〕98号

各地级以上市人民政府，各县（市、区）人民政府，省政府各部门、各直属机构：

　　省国土资源厅、财政厅《关于建立基本农田保护经济补偿制度的意见》已经省人民政府同意，现转发给你们，请认真贯彻执行。执行中遇到的问题，请径向省国土资源厅、财政厅反映。

                                 广东省人民政府办公厅

                               2012年9月27日

 

 

 

关于建立基本农田保护经济补偿制度的意见

省国土资源厅　省财政厅

 

　　为贯彻落实省委、省政府《关于贯彻落实党的十七届三中全会精神加快推进农村改革发展的意见》（粤发〔2009〕3号）和《广东省人民政府办公厅转发省国土资源厅财政厅农业厅广东省高标准基本农田建设实施方案的通知》（粤府办〔2012〕75号）精神，加快建设节约集约用地试点示范省，切实保护耕地和基本农田，现就建立基本农田保护经济补偿制度，建立健全约束与激励并行的耕地和基本农田保护长效机制，提出以下意见：

　　一、充分认识建立基本农田保护经济补偿制度的重要意义

　　十分珍惜、合理利用土地和切实保护耕地是我国的基本国策，事关国家粮食安全、生态保护、社会稳定和改革发展全局。改革开放以来，我省各级政府认真执行土地用途管制制度，严格限制农用地转为建设用地，为保护好耕地和基本农田奠定了坚实基础。但是，随着工业化和城市化进程的不断加快，各地用地需求日趋增加，耕地和基本农田保护压力日益加大。在进一步强化土地用途管制，严格土地监督检查的基础上，探索建立耕地和基本农田保护新机制，建立基本农田保护经济补偿制度，使广大农村集体经济组织和农民在承担耕地和基本农田保护责任的同时，获得一定的经济补偿，有利于充分调动其保护耕地和基本农田的积极性。各地、各有关部门要站在落实耕地保护基本国策、统筹城乡发展和建设幸福广东的战略高度，充分认识建立基本农田保护经济补偿制度的重要性，切实做好各项基础工作，完善资金筹措、分配和监管机制，确保广大农村集体经济组织和农民得到实惠，确保耕地和基本农田保护工作取得实效。

　　二、建立基本农田保护经济补偿制度的主要内容

　　自2012年起，在全省范围内建立和实施基本农田保护经济补偿制度，按照本通知确定的基本农田补贴范围、补贴对象、补贴条件等要求，对承担基本农田保护任务的单位给予补贴。

　　（一）补贴范围。凡根据新一轮乡（镇）土地利用总体规划划定的基本农田均纳入补贴范围。有条件的地方，可将基本农田范围外的耕地纳入补贴范围。基本农田经依法批准被占用进行非农业建设的，不再纳入补贴范围。

　　（二）补贴对象。承担基本农田保护任务的农村集体经济组织、国有农场等集体土地所有权单位和国有农用地使用权单位，以下统称为基本农田保护单位。

　　（三）补贴标准。各地级以上市根据本地区的实际情况，以县（市、区）为单位确定具体补贴标准，并建立相应的调整机制。结合经济发展情况可每3-5年调整一次。

　　（四）补贴资金筹集。基本农田补贴资金可在各地级以上市、县（市、区）财政预算或者土地出让收入中安排。对出台基本农田保护经济补偿制度实施细则并组织实施的各地级以上市（不含深圳市），省财政按照30元/亩。年的标准给予补助（其中广州、珠海、佛山、东莞、中山市和顺德区以及江门市的蓬江区、江海区、新会区、鹤山市按省级补助标准的50%执行）。省政府视补偿效果和财力情况适时调整补助标准。

　　（五）补贴资金使用范围。各级筹集的补贴资金（含省级补助）应当分配给承担基本农田保护任务的基本农田保护单位，主要用于基本农田后续管护、农村土地整治、农村集体经济组织成员参加社会养老保险和农村合作医疗等支出，具体由各地级以上市人民政府研究确定。市、县（市、区）人民政府耕地和基本农田保护的工作经费支出由同级财政预算安排。

　　（六）补贴条件。实行保护责任与保护补贴挂钩。享受基本农田保护补贴的基本农田保护单位，凡有下列情形之一的，取消当年补贴，并按规定追究相关单位和人员的责任：1、未经批准，擅自在基本农田上进行非农业建设的；2、占用基本农田发展林果业或挖塘养殖水产的；3、除自然灾害等不可抗力的原因外，基本农田抛荒、荒芜或闲置超过6个月的。

　　（七）省级补助发放。县级政府依据与行政区域内镇（乡）级政府签订的上一年度基本农田保护责任书以及执行情况、基本农田利用和变化情况，确定基本农田补贴面积，报经地级以上市（含顺德区，下同）人民政府审核汇总后，于每年4月底前报省国土资源厅、财政厅。省国土资源厅、财政厅审核确定后，由省财政厅于每年6月底前，拨付上一年度省级补助资金至各地级以上市，由各地级以上市拨付给所属县（市、区）。

　　三、实施要求

　　（一）加强组织领导。省国土资源、财政、农业、监察、审计等部门要在省政府的统一领导下，各司其职、密切配合，共同做好对各地区实行基本农田保护补贴的指导工作。省国土资源厅要牵头做好建立基本农田保护经济补偿制度的各项工作；省财政厅要做好基本农田补贴省级补助资金的筹集和发放工作；省农业厅要切实加强对农村集体经济组织分配、使用基本农田补贴资金以及基本农田质量建设的指导；省监察厅要切实加强对各地区建立基本农田保护经济补偿制度，实施基本农田保护补贴工作的监督检查；省审计厅要按有关规定组织对基本农田补贴资金使用情况的审计。各地要高度重视，切实加强对基本农田补贴工作的领导，建立相应的工作机制，发挥部门合力，统筹推进有关工作。

　　（二）建立具体实施制度。各地级以上市要根据本通知要求，结合本地实际，尽快制订出台本地区实行基本农田保护补贴的实施细则，进一步明确补贴标准、资金筹集、拨付和使用监督制度。有关实施细则应当在2012年12月底制订出台，并报送省国土资源厅、财政厅备案。

　　（三）切实加强监督检查。省国土资源厅要会同省财政厅、监察厅，切实加强对各地区建立基本农田保护经济补偿制度和实行基本农田保护补贴工作情况的监督检查，并将此项工作纳入各地区耕地保护责任目标考核范围。对未如期建立和实施基本农田保护经济补偿制度的地区给予减分处罚，对在省级补助资金的基础上通过自筹资金提高基本农田保护补贴水平的地区给予加分奖励。

