广东省人民政府办公厅转发国务院办公厅关于深化电煤市场化改革指导意见的通知

粤府办〔2013〕2号

各地级以上市人民政府，顺德区人民政府，省政府各部门、各直属机构，省煤炭运销协会：

现将《国务院办公厅关于深化电煤市场化改革的指导意见》（国办发〔2012〕57号）转发给你们，并经省人民政府同意，结合我省实际提出以下意见，请一并贯彻落实。             　　

一、充分认识深化煤炭市场化改革的重要意义

煤炭是我省重要的基础能源，约占我省一次能源消耗总量的40%以上，其中电煤占煤炭消耗总量的2/3以上。我省煤炭全部依靠省外调入或进口，且地处全国煤炭调运链末端，煤炭调运总量大、距离长、环节多，保障煤炭稳定供应任务十分艰巨。近年来，我省深化与国内大型煤炭生产企业的战略合作，煤炭调运和供应保障能力明显提升。但由于重点合同电煤与市场煤价格差异逐年拉大，煤炭价格形成机制扭曲，电煤合同兑现率偏低，煤炭市场价格波动较大，影响到我省煤炭的稳定供应。深化电煤市场化改革，取消电煤价格双轨制，对我省充分发挥地缘优势，统筹利用国内和国际两个市场，提高煤炭供应保障能力具有重要意义。各地、各有关单位要认真贯彻国办发〔2012〕57号文件精神，充分发挥市场在配置资源中的基础性作用，加快完善调控监管体系，努力促进我省煤炭市场健康发展。             　　

二、建立实施电煤产运需衔接新机制

自2013年起，取消重点合同，取消电煤价格双轨制。电力企业与煤炭生产企业、经营企业自主衔接签订合同，自主协商确定价格。鼓励电力企业与国内大型煤炭生产企业和进口煤供应商签订中长期购销合同，并严格履行合同，深化煤电企业之间战略合作。省经济和信息化委会同省发展改革委等部门负责协调解决改革中存在的突出问题，指导做好煤炭供运需衔接工作。委托省煤炭运销协会组织煤电企业建立和完善交易规则，对省内电煤合同的签订和执行情况进行汇总，并定期将相关情况报送省经济和信息化委、发展改革委。             　　

三、加强对煤炭进口工作的组织和协调

目前进口煤已占我省煤炭调运总量的1/3强，在我省煤炭供应保障中发挥了重要作用。各地和外经贸、海关、检验检疫等有关部门要把进口煤作为我省煤炭资源的重要补充和平抑煤炭市场价格的重要工具，加大对煤炭进口工作的组织和统筹协调，为煤炭进口创造良好的通关环境。委托省煤炭运销协会探索建立进口煤企业联合体统一对外议价机制，收集和反馈煤炭进口过程中存在的突出问题。             　　

四、加强和改善煤炭调控监管

依托省内主要沿海港口，建立全省煤炭储配和交易中心，创造公开透明的市场环境。在电煤价格出现非正常波动时，依据价格法和国家相关规定采取临时干预措施。加快全省煤炭应急储备建设，支持煤炭经营企业利用自身网络资源和购销渠道积极参与应急储备，延伸应急保障通道，提高应急保障能力。

  

                                               广东省人民政府办公厅

                                   2013年1月29日

国务院办公厅关于深化电煤市场化改革的指导意见国办发〔2012〕57号

各省、自治区、直辖市人民政府，国务院各部委、各直属机构：            　　

为深入贯彻落实党的十八大精神，加快完善社会主义市场经济体制，更大程度更广范围发挥市场在资源配置中的基础性作用，形成科学合理的电煤运行和调节机制，保障电煤稳定供应，促进经济持续健康发展，经国务院同意，现就深化电煤市场化改革提出以下指导意见：            　　

抓住有利时机深化电煤市场化改革            　　

煤炭是我国的基础能源，占一次能源生产和消费的70%左右。电煤是煤炭消费的主体，占消费总量的一半以上。深化电煤市场化改革，搞好产运需衔接，对保障电煤稳定供应和电力正常生产，满足经济发展和群众生活需求具有十分重要的意义。上世纪90年代以来，我国煤炭订货市场化改革不断推进，价格逐步放开，对纳入订货范围的电煤实行政府指导价和重点合同管理，对保障经济发展曾经发挥了积极的作用。但由于重点合同电煤与市场煤在资源供给、运力配置和价格水平上存在着明显差异，限制了市场机制作用的发挥，造成不公平竞争，合同签订时纠纷不断，执行中兑现率偏低，不利于煤炭的稳定供应，越来越不适应社会主义市场经济发展的要求，改革势在必行。今年以来，煤炭供需形势出现了近年来少有的宽松局面，重点合同电煤与市场煤价差明显缩小，一些地方还出现倒挂，电力企业经营状况有所改善，改革的条件基本成熟。为此，应抓住当前有利时机，坚定不移地推进改革。            　　

主要任务            　　

电煤市场化改革是能源领域的一项重要改革。要坚持市场化取向，充分发挥市场在配置煤炭资源中的基础性作用，以取消重点电煤合同、实施电煤价格并轨为核心，逐步形成合理的电煤运行和调节机制，实现煤炭、电力行业持续健康发展，保障经济社会发展和人民生活的能源需求。            　　

建立电煤产运需衔接新机制。自2013年起，取消重点合同，取消电煤价格双轨制，发展改革委不再下达年度跨省区煤炭铁路运力配置意向框架。煤炭企业和电力企业自主衔接签订合同，自主协商确定价格。鼓励双方签订中长期合同。地方各级人民政府对煤电企业正常经营活动不得干预。委托煤炭工业协会对合同的签订和执行情况进行汇总。运输部门要组织好运力衔接，对落实运力的合同由发展改革委、铁道部、交通运输部备案。            　　

加强煤炭市场建设。加快健全区域煤炭市场，逐步培育和建立全国煤炭交易市场，形成以全国煤炭交易中心为主体、区域煤炭市场为补充，与我国社会主义市场经济体制相适应的统一开放、竞争有序的煤炭交易市场体系，为实施电煤市场化改革提供比较完善的市场载体。煤炭工业协会在发展改革委指导下做好衔接协调，研究制定交易规则，培育和发展全国煤炭交易市场体系。            　　

完善煤电价格联动机制。继续实施并不断完善煤电价格联动机制，当电煤价格波动幅度超过5%时，以年度为周期，相应调整上网电价，同时将电力企业消纳煤价波动的比例由30%调整为10%。鉴于当前重点合同电煤与市场煤价格接近，此次电煤价格并轨后上网电价总体暂不作调整，对个别问题视情况个别解决。            　　

推进电煤运输市场化改革。铁道部、交通运输部要加强对有关路局、港航企业的指导，完善煤炭运力交易市场，依据煤炭供需双方签订的合同和运输能力，合理配置运力并保持相对稳定，对大中型煤电企业签订的中长期电煤合同适当优先保障运输。对签订虚假合同、造成运力浪费或不兑现运力、影响资源配置的行为要依法依规加大惩罚力度。铁道部要周密制定电煤铁路运输管理办法，进一步建立公开公平的运力配置机制。            　　

推进电力市场化改革。鼓励煤电联营，增强互保能力。改进发电调度方式，在坚持优先调度节能环保高效机组的基础上，逐步增加经济调度因素，同等条件下对发电价格低的机组优先安排上网，促进企业改善管理、降低能耗和提高技术水平，为实行竞价上网改革探索经验。            　　

完善调控监管体系            　　

依法加强和改善市场调控监管，创造公平公正的市场竞争环境。制定电煤价格异常波动的应对预案，在电煤价格出现非正常波动时，依据价格法有关规定采取临时干预措施。充分利用国内国外两个市场、两种资源，加强煤炭进出口调节，促进供需平衡。加强煤炭应急储备建设，完善供应保障应急预案。加强煤炭经营监管和电煤合同履行检查，规范流通秩序，进一步清理和取消不合理收费，严肃查处乱涨价、乱收费以及串通涨价等违法行为。煤炭、电力行业协会要加强与政府部门的沟通配合，加强企业诚信体系建设，做好行业自律工作。            　　

切实加强组织协调　　

电煤市场化改革涉及重大利益调整，社会关注度高。各地区、各有关部门要统一思想，提高认识，增强大局观念，加强协调配合，形成工作合力。发展改革委要会同有关部门充分发挥煤电油气运保障工作部际协调机制作用，及时协调解决电煤市场化改革中的重大问题，指导做好煤炭产运需衔接工作。同时，继续加强对电价形成机制改革、电力体制改革、煤炭期货市场建设等重大问题研究。

中华人民共和国国务院办公厅

2012年12月20日

 

