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关于进一步规范司法鉴定活动中
鉴定材料提取 交接等程序的通知

全省各中级人民法院，各地级以上市人民检察院、发展改革局（委）、公安局、司法局、卫生健康局（委）、银保监分局：
确保鉴定材料真实性、合法性是保障司法鉴定质量和公信力的根基，为进一步规范委托我省司法行政机关登记的司法鉴定机构、司法鉴定人（不含侦查机关设立的鉴定机构及其鉴定人，下同）实施鉴定活动中鉴定材料的提取、接收、保管和使用行为，现就相关事项通知如下：
一、鉴定材料的概念与分类

鉴定材料，是指鉴定过程中用于检验检测、比对和获取相关信息的一切材料的总称，包括生物检材、非生物检材和待鉴材料、比对样本以及其他与鉴定事项有关的鉴定资料。

按照材料性质划分，鉴定材料可分为生物检材和非生物检材。生物检材是指自然界的动物、植物和微生物，或者其机体的一部分、代谢物等，如与人相关的生物检材包括人体体液及其斑痕（例如：血液、唾液、精液、阴道液、汗液、羊水）、组织/器官（例如：毛发、骨骼、牙齿）等；非生物检材是指自然界中无生命的物质，如药物、毒品、化学物质、纸张、电子数据、录音录像制品等。

按照在鉴定过程中的作用划分，鉴定材料可分为待鉴材料、比对样本和鉴定资料。待鉴材料是鉴定的直接对象，通常是指来源、属性或特征等尚不明确或存在争议的待鉴定对象；比对样本是用于与待鉴定材料进行比对鉴定的样本材料，确定待鉴材料与比对样本是否由同一客体、同一时期所形成，或者两者是否为同一客体的分离部分，比对样本的来源、属性或特征通常是明确的、无争议的；鉴定资料是指存在于各种载体上的与鉴定事项有关的信息，通常不属于鉴定的直接对象，如法医临床鉴定中经常需要的被鉴定人病历、影像学片等。

本通知将被鉴定人以及呈现人的生物特征、书写习惯、行为习惯等与人身相关的鉴定材料统称为人身相关鉴定材料，包括与人体有关的生物检材和手印、指印、足印、声音、笔迹、记载人像的图像等，不包括就医过程中产生的病历、影像学片等鉴定资料。
二、鉴定材料的提取
鉴定材料需要提取的，提取鉴定材料过程应符合相应技术操作规范的要求并实时记录。被提取的鉴定材料应当实时赋予唯一性标识，并确保鉴定材料与被取样的人或物准确对应，鉴定材料本身无法进行标识的，应当在其载体或包装上注明。

提取人身相关鉴定材料的，必须核实当事人身份，复印其身份证件并存入相关档案，当事人身份待查明的，应拍摄其正面免冠照片存档；从案件现场、涉案物中提取人身相关鉴定材料时，需对提取地点、位置、提取鉴定材料的封装和标识情况拍照存档。

办案机关、行政机关（含受行政机关委托行使行政管理职能的其他单位，下同）自行提取鉴定材料后送交司法鉴定机构鉴定的，由办案机关、行政机关记录提取过程并确保鉴定材料与被取样的人或物准确对应。

诉讼案件（含刑事案件立案前侦查和民事案件的诉前调解）或行政执法案件中，办案机关、行政机关可以委托司法鉴定机构提取鉴定材料，但应当指派人员或案件代理人现场见证提取过程，并在鉴定材料提取记录单上签名确认。鉴定材料可以提取多份的，办案机关、行政机关可以要求提取两份以上，一份送司法鉴定机构鉴定，其余由办案机关、行政机关留存备用。

个人或其他单位委托司法鉴定机构鉴定，需要提取鉴定材料的，原则上应由司法鉴定机构完成，由司法鉴定机构记录提取过程并确保鉴定材料与被取样的人或物准确对应。
个人或其他单位因特殊需要，委托司法鉴定机构对其自行提取鉴定材料进行鉴定（委托人承诺鉴定材料来源的真实性、合法性），符合鉴定受理条件的，司法鉴定机构可以接收,但只能对送检的鉴定材料出具鉴定意见。

司法鉴定机构安排人员提取人身相关鉴定材料，原则上应在司法鉴定机构住所完成；当事人确有困难无法到司法鉴定机构或必需到案件（事故）现场、尸体存放处、被鉴定物保管处等特殊场所提取的，须严格执行外出提取鉴定材料的有关规定。外出提取的人身相关鉴定材料需由提取人亲自送达司法鉴定机构，严禁通过邮寄、快递或委托其他人员送达司法鉴定机构。

提取鉴定材料应当由不少于两名司法鉴定机构工作人员进行，其中一名应为司法鉴定人；外出提取鉴定材料的，其中一名应为承办该鉴定委托的司法鉴定人。禁止司法鉴定机构委托其他任何机构和个人代为提取鉴定材料。
司法鉴定机构提取人身相关鉴定材料，应对提取过程全程录像；外出提取的须采用移动录像设备进行全程录像。提取过程录像，应集中保存到司法鉴定机构指定设备存储三年以上，或刻制光盘存入鉴定档案。

除全程录像外，提取和送达过程必须实时记录，一要记录取样时间、取样地点、取样人、被取样人或物，外出提取鉴定材料的还应记录现场见证人员与见证信息、鉴定材料送达人、送达司法鉴定机构时间、鉴定材料接收人等信息；二要记录被取样人或物的有关信息，被取样对象为人的，应记录当事人身份信息及核实身份的方法；三要记录提取鉴定材料的名称、种类、数量、性状、唯一性标识等信息。提取登记表应由取样人、被取样人签名或捺印，按规定需见证人签名的，见证人应当当场签名。

三、鉴定材料的交接
司法鉴定机构只能接收委托人及其授权代理人提供的鉴定材料，不得接收委托人及其授权代理人以外其他单位和个人提供的鉴定材料。

办案机关、行政机关、仲裁机构、调解组织收取当事人提供的鉴定材料，移交司法鉴定机构实施鉴定前，应当组织当事人对鉴定材料进行质证或确认，确保鉴定材料的真实性、合法性。

多方共同委托司法鉴定机构进行鉴定的，各方委托人或其代理人需共同签署“共同认可鉴定材料声明书”，与鉴定材料一并移交司法鉴定机构。
办案机关委托司法鉴定的，原则上应由委托单位指派工作人员持工作证件到司法鉴定机构住所移交鉴定材料（含办案机关采集的鉴定材料和经质证或确认的当事人提供的鉴定材料）。办案机关确有困难无法到司法鉴定机构住所移送鉴定材料的，可以商司法鉴定机构指派司法鉴定人或者鉴定助理到办案机关办公场所领取鉴定材料，领取人需亲自将鉴定材料送达司法鉴定机构。鉴定材料为非生物检材或者动植物干制品类检材（非血液、组织液）的，可以书面委托当事人到司法鉴定机构移送，或者通过邮寄方式移送。办案机关委托当事人移交或者邮寄鉴定材料的，应将鉴定材料打包封装并在封口处加盖公章。
鉴定材料为电子录音、数码照片、视频或电子数据等电子材料的，原则上通过原始载体或者不可擦写光盘移交，也可以通过电子邮箱、办案机关或行政机关主管的办案平台移交。禁止通过网盘或者QQ、微信、钉钉等即时通信工具移交鉴定材料。

行政机关、仲裁机构、调解组织、其他单位或者个人委托司法鉴定机构进行鉴定的，参照本条上述要求移交鉴定材料。
委托人或其代理人到司法鉴定机构移交鉴定材料的，司法鉴定机构应当安排司法鉴定人或者鉴定助理接收鉴定材料。

通过邮寄方式移交鉴定材料的，司法鉴定机构收到邮包后，应当对拆解邮包过程进行拍照或录像，并及时与委托人（或其指定联系人）确认收到的鉴定材料与其寄出的鉴定材料的一致性。邮包有破损的或鉴定材料为严禁邮寄的，不得接收，并做好书面记录。
司法鉴定机构用于接收电子类鉴定材料的电子邮箱，应当使用我国企业运营的电子邮箱系统，账号密码应指定专人保管，接收电子类鉴定材料专用邮箱不得与私人邮箱混用，不得删除三年内收到的电子类鉴定材料邮件，且应购买足够的存储空间，确保占用存储空间较大的鉴定材料不被系统自动清除。司法鉴定机构应当将邮箱中接收的鉴定材料集中保存到指定设备或者刻录不可擦写光盘，同时计算邮箱中接收鉴定材料的哈希值并做纸质记录存入档案。
司法鉴定机构收到鉴定材料后，应当对每一份鉴定材料赋予唯一性标识，确保该标识在本机构所有鉴定材料中不被混淆。委托人已对鉴定材料赋予唯一性标识或鉴定材料有明确标识（如医院的病历、影像片），且该标识与本机构所有鉴定材料不混淆的，司法鉴定机构可以继续沿用该标识。

司法鉴定机构应当安排承办该委托的司法鉴定人在规定的受理时限内对鉴定材料进行审核，发现鉴定材料不真实或者取得方式不合法等依法不得受理情形的，不得受理该委托并退回鉴定材料；发现鉴定材料不完整、不充分的，应当一次性书面告知委托人补充鉴定材料。

司法鉴定机构接收委托人移交鉴定材料的过程，应当做好实时记录。一要记录接收地点、接收时间、移交经办人、接收经办人、接收方式等交接过程信息。二要记录移送鉴定材料人员身份信息，并将移送人员身份资料复印件等相关资料存入档案；邮寄鉴定材料的，应将邮寄单、邮寄跟踪记录存入档案，必要时还应记录与委托人确认收到与寄出鉴定材料一致性的过程；电子邮件方式移送鉴定材料的，还需记载发送和接收的邮箱号。三要记录鉴定材料的名称、种类、数量、性状、唯一性标识等信息。

鉴定材料交接登记表应由接收经办人、移交经办人签名；双方或多方共同委托鉴定的，各方委托人的移交经办人均需签名。邮寄和电子邮件方式交接，移交经办人无法签名的，司法鉴定机构接收经办人应记录移交经办人有关信息。交接登记表原件应存入鉴定档案，委托人如有需要，司法鉴定机构应当向其提供交接登记表复印件。

四、司法鉴定机构保管、使用鉴定材料
司法鉴定机构收到鉴定材料后，应及时指定专人保管，制作鉴定材料流转单，鉴定材料在司法鉴定机构内部流转过程应实时记录并签名。确保鉴定材料处于可控状态。

鉴定过程需使用仪器设备对鉴定材料进行检验检测的，需实时记录检验检测的仪器设备、检验人、检验时间、检验地点；检验过程有消耗鉴定材料的，还需记录消耗的质量或数量。

鉴定工作完成后，应当按照委托约定，退还鉴定材料、存入档案或者按相关技术操作规范保管一定时间后予以销毁。约定由司法鉴定机构负责退还且鉴定材料禁止邮寄的，司法鉴定机构应当安排司法鉴定人或鉴定助理负责送还。退还、销毁过程应实时记录。

五、司法鉴定意见书记载鉴定材料信息要求
司法鉴定意见书（以下简称鉴定书）的“基本情况”中需记载鉴定材料的名称、种类、数量、性状、来源（委托人提供的、司法鉴定机构内取样的、外出取样的）、接收方式、接收时间等基本信息；如鉴定材料存在人身关联关系的，还必须记载被取样人的身份信息（姓名、性别、身份证件号码等）。

基于司法鉴定机构依法提取的或者办案机关、行政机关提供的人身相关鉴定材料实施的鉴定，鉴定书中可以直接表述对应当事人身份或身份关系的鉴定意见，例如：支持张三为李四的生物学父亲。司法鉴定机构接收非办案机关提供的人身相关鉴定材料实施的鉴定，鉴定书中不得直接体现人的身份或者身份关系，只能表述对鉴定材料的鉴定结果，并且应当做特别声明，例如：支持张三送检的样本A的供者为样本B的供者的生物学父亲（特别声明：该鉴定事项的鉴定材料非本机构提取，也非办案机关提供，鉴定材料与被取样人的对应关系未经核实，敬请审慎采用）。

本省各级法院、检察院、公安机关以及仲裁机构、调解组织、医疗机构、保险单位应当按照本通知要求，加强委托司法鉴定的鉴定材料管理工作，确保鉴定材料的提取、质证、确认、交接等程序规范；在使用鉴定书时，加强鉴定材料提取、送检程序的合规性审查。
各地级以上市司法局应组织本地区各司法鉴定机构、司法鉴定人认真学习并严格执行本通知；督促司法鉴定机构建立并执行鉴定材料管理制度；开展经常性的监督、检查活动。发现提取、接收和管理鉴定材料行为违反上述要求以及不按规定做好实时记录的，按照程序违法处理；故意或放任他人制作、提供虚假鉴定材料，或者在鉴定书虚假记载鉴定材料相关信息的，按虚假鉴定处理。
本通知自印发之日起施行，有效期五年。
广东省司法厅            广东省高级人民法院

广东省人民检察院       广东省发展和改革委员会

广东省公安厅         广东省卫生健康委员会

中国银行保险监督管理委员会

广东监管局
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